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Bauer Maria z domu Ostyk-Narbutt córka Stanisława i Ludwikiz d. .Rudnickiej 
urodziła się w dn. 9 grudnia 1902r. w Brasławiu -  dawne woj. bdw i^B^o^ecnie 
Białoruś.

Pochodziła z rodziny wielkich patriotów, walczących o wolność Ojczyzny jak 
też społeczników. Dziadek jej znany architekt Teodor Ostyk-Narbuut który napisał 
wielotomowe dzieło historii Litwy ( w języku polskim ) p.t. „Dzieje starożytne narodu 
litewskiego”, stryj Ludwik Ostyk-Narbutt wódz naczelny Powstania (styczniowego 
1863r ) na Litwie, mianowany przez ( kilka dni przed śmiercią ) Rząd Narodowy, 
zginął pod Dubiczami w dn.4 maja 1863r. W walce „za naszą i waszą wolność”. Od 
początku Powstania był naczelnikiem wojskowym powiatu lidzkiego. Ojcieę Marii 
Stanisław Ostyk-Narbutt, dr. medycyny, płk. W.P. który po trudfl^ch represja, ; ze 
strony władz rosyjskich za udział rodziny i własny w Powstaniu Styczniowym osiadł 
jako lekarz w Brasławiu. Tam dał się poznać jako wielki społecznik i patriota, lekarz 
niosący pomoc medyczną bez względu na stan majątkowy, pozycję społeczną i 
narodowość. Matka Marii Bauer -  Ludwika z d. Rudnicka -  skromna, prowadząca 
dom rodzinny, pomagająca mężowi, wychowująca i opiekująca się dziećmi. Ta 
atmosfera historii rodziny ukształtowała charakter i dalsze losy Marii. Spokój jej 
rodziny został zburzony przez rewolucję i zawieruchę I Wojny Światowej kiedy to 
wraz z matką i młodszym rodzeństwem -  Stanisławem, Wandą i Haliną (ur. w 
1912r.) tułała się po Rosji u dalszej i bliższej rodziny (Dyneburg, Sumy i inne) w ciągu 
około 8 lat. Ojciec jej był wówczas czynnym lekarzem w wojsku i szpitalu 
brasławskim. Około 1918r. Maria wróciła do ojca do Brasławia (wraz z rodziną) skąd 
wysłana do Wilna do gimnazjum im. Elizy Orzeszkowej. Szkołę ukończyła w 1921 r. 
W tymż 1921 r. 9 czerwca wyszła za mąż za dr. med. Kpt. W.P. Jana Aleksandra 
Bauera s. Jakuba. Z tego związku urodziła się córka -  Janina, Ludwika, Bratysława w 
Brasławiu w dn. 23 kwietnia 1923h. Do tego czasu Maria przebywała w Brodach na 
„stanicy1’, gdzie mąż pełnił służbę wojskową jako lekarz. We wrześniu 1922r. 
Zamieszkała z mężem i córką w Warszawie przy ulicy Marszałkowskiej 4 m.2, a od 
1976r. Przy ulicy Dzikiej 6 m.148. W okresie między wojennym pracowała w 
Warszawie społecznie w organizacjach : Przysposobienie Wojskowe Kobiet, 
Towarzystwo Przyjaciół Gimnazjum im. J. Słowackiego (Koło Rodzicielskie) jako 
członek Zarządu i sekretarka Prezydium (1932 - 1938r.), Koło Przyjaciół Harcerstwa 
(1933r. -  IX 1939r.). We wrześniu 1939r. -  w czasie oblężenia Warszawy przez 
Niemców pełniła służbę pomocniczą w Pogotowiu Wojennym Harcerek Chorągwii 
Warszawskiej organizując w swoim mieszkaniu przy ul. Marszłkowskiej 4 m.2 
ośrodek wyżywienia i opieki nad uchodźcami, a w czasie nasilenia walk -  punkt 
sanitarno-opatrunkowy frontu Mokotów.

W październiku 1939r. zmobilizowana przez swoją przyjaciółkę z ławy szkolnej 
gim. Elizy Orzeszkowej w Wilnie -  Janinę Karaś (ps. „H.K’ „Bronka” „Berg” i inne) 
została zaprzysiężona przez „Basię”-Jadwigę Piekarską rozpoczynając swoją służbę 
konspiracyjną w walce z okupantem w S.Z.P,Z.W.Z.,A.K.. Była kierowniczką lokalu 
dziennej pracy gen. Michała Karaszewicz-Tokarzewskiego, a następnie gen. Stefana 
Grota-Roweckiego. Równocześnie pełniła funkcję kierowniczki zespołów 
obsługujących lokale pracy komendantów SZP, ZWZ, AK i szefa O V KG sztabu. 
Prócz tego pełniła służbę łączniczki do zleceń specjalnych Komendanta Głównego w 
okresie od X 1939r. do I 1945r. Lokal przy ul. Marszałkowskiej 4 m.2 w 
nomenklaturze konspiracyjnej nazywał się „kawiarenka", Maria Bauer działała pod 
pseudonimem „Mama” i „Renata”. W Powstaniu Warszawskim wraz z „Terenią” z
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łączności O V KG prowadziły pośredni punkt łączności między KG. i pułkiem 
,Baszta” (Mokotów) mieszczący się przy ulicy Marszałkowskiej 4m.2. Teren ten od 
początku Powstania był zajęty przez Niemców. W dn. 2.08.1944r. została 
przekazane przez „Mamę” (normalną linią telefoniczną) szyfrem wiadomość o 
sytuacji przy pl. Unii Lubelskiej łączniczce KG A.K 0 V ps. „Ince” staq'onującej wm.p. 
przy ul. Pańskiej. Był to ostatni meldunek nadany tą drogą a przekazany natychmiast 
Komendzie Głównej. W dn. 12.08.1944r. m.p. przy ul. Marszałkowskiej przestał 
istnieć, ponieważ Niemcy wycedzili cała ludność tej okolicy w kierunku Pola 
Mokotowskiego. U zbiegu UL. Puławskiej i Rakowieckiej udało się „Mamie1' i „Tereni” 
uciec z transportu i dostać się do Szpitala przy ul. Chocimskiej 5, skąd udało się im 
po trzykrotnych próbach przedostać polami do placówek polskich na Mokotowie. Tam 
po zameldowaniu się u płk. „Daniela” Kamińskiego pełniła pod ps. „Renata” funkcję 
łączniczki KG A.K do specjalnych poruczeń. Po upadku Mokotowa została ranna z 
granatnika przy „skoku” do kanału przy ul.Szustra. Kanałami szła z grupą „Góry’. 
Przejście było bardzo ciężkie, grupa zbłądziła, Niemcy ostrzeliwali i puszczali gazy 
do wnętrza kanału. Wiele osób zginęło, resztę uratowała grupa płk. „Nowiny” która 
wyprowadziła zbłąkanych do włazu przy ul. Wilczej róg Alei Ujazdowskich. W 
kanałach zginęła „Terenia”’ a „Mamę” ranną ciężko chorą niewidzącą przekazano 
do Powstańczego Szpitala przy ul. Hożej 18.

Po kapitulacji Powstania otrzymała rozkaz wyjścia z Warszawy z ludnością 
cywilną pod opieką łączniczki OV KG A.K ps. „Córka” „Inka” „Zosia” i zameldować 
się do dalszej pracy konspiracyjnej w Częstochowie. Transport w którym jechały 
(otwarte wagony -  lory, padający deszcz) miał jakoby dotrzeć na inne tereny t.zw. 
Generalnej Guberni. Jednak trasa którą jechały raczej była skierowana do Niemiec. 
W czasie krótkiego postoju pod Kielcami udało im się uciec z transportu i dzięki 
ofiarności miejscowej ludności dostały się do Kielc, gdzie dała im schronienie i opiekę 
znajoma rodzina p. Osiecimskich z Wilna. Po miesiącu intensywnego ieczema 
„Mama” częściowo odzyskała wzrok i siły, w związku z czym obie z „Inką” 
przedostały się do Częstochowy i zameldowały do dalszej służby u „Niedźwiadka’ 
(gen. Okulicki). Maria Bauer aż do stycznia 1945r. pełniła służbę łączniczki co 
specjalnych zleceń Komendanta Głównego.

W kwietniu 1945r. wróciła do Warszawy do dawnego mieszkania i pracowała 
w Oświacie Sanitarnej i Opiece Społecznej. Aresztowana przez U.B. w 1950r. za 
działalność w S.Z.P.,Z.W.Z.,A.K. została skazana przez były Sąd Wojskowy 
Rejonowy z 31.03.1952r. na karę 15 lat więzienia i na 5'. lat pozbawienia praw 
obywatelskich. Więziona w więzieniach : w Warszawie przy ul. Rakowieckiej, 
Inowrocławiu i Fordonie. Zwolniona w 1956r. na mocy amnestii mocą wyroku 
sądowego została całkowicie zrehabilitowana w 1957r.

Od października 1956r. do lutego 1965r. pracowała w Warszawie kolejno w 
następujących instytucjach : P.R.N. Warszawa Wydział Zdrowia, „Dal” T-wa Handlu 
Narodowego, Państwowe wydawnictwo „Iskry”, Inwalidzka Spółdzielnia Pracy 
„Projektant”, Spółdzielnia Inwalidów Nauczycieli i Emerytów „Wspólna Sprawa”. W 
1956r. przeszła na emeryturę pracując nadal społecznie w Sekcji Historycznej 
Towarzystwa przyjaciół Warszawy. Z pracy tej wycofała się w 1975r. ze względu na 
katastrofalny stan zdrowia. Za zasługi w pracy konspiracyjnej i walce została 
odznaczona : roz. K.G. A.K. z dn. 3.05.1944r. Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami, 
za postawę wobec wroga w okresie konspiracji i wybitne zasługi organizacyjne, roz. 
K.G. A.K. N 512/BP Krzyżem Walecznych, za całokształt działalności bojowej w 
okresie konspiracji i Powstania Warszawskiego, awansowana do stopnia porucznika 
roz. KG A.K. 874/BP 23.03.1944r.. Ponadto została odznaczona w okresie
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powojennym Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski(nr. 171-81-4 z
11.02.1981 r.), Warszawskim Krzyżem Powstańczym (nr.1-84-3K z dn. 18.01.1984r.), 
Odznaką Grunwaldzką (nr. 4329 z 18.01.1984r.). Zawsze oddana Bogu i Ojczyźnie, 
ludziom potrzebujący i cierpiącym, cicha i pogodna zmarła po długiej i ciężkiej 
chorobie wywołanej następstwem kontuzji, przeżyć wojennych i więziennych w dniu 5 
stycznia 1988r. i została pochowana w grobie rodzinnym w Otwocku.

Mąż Marii Bauer -  Jan Aleksander dr. med Był więźniem Kozielska i zginął w 
Katyniu jako oficer W.P. w randze majora.

Córka Janina studiowała tajnie medycynę w latach okupacji uzyskując 
absolutorium w 1946r., a dyplom lekarza med. w 1950r. W latach XI 1939 -  I 1945r. 
była łączniczką O.V S.Z.P. Z.W.Z A.K., w 1953r. wyszła za mąż za Jana Gellerta dr. 
n.med.. Ma syna Ryszrda (ur. 5.12.1953i)j^dr. hab.n.med. i dwie wnuczki Beatę i 
Tamarę. Obecnie jest na emeryturze.

Opracowano na podstawie:

1. Relacji płk. Kazimierz^piuty-Czachowskiego ( ps. „Kuczaba")
2. Relacji płk. Antoniego Sanojcy (ps. „Kortum’)
3. Relacji Wiktorii Klimaszewskiej
4. Pozostałych dokumentów i zapisków mojej matki Marii Bauer

0 ~lr

Janina Bauer-Gellert \
Lek.med., b.łączniczka OV. KG. S.Z.P., Z.W.Z A.K 
Ps. „Inka”, „Córka, „Zosia"
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Bauer Maria z domu Ostyk-Narbutt córka Stanisława i LudwikTz d. ,Rudnjckiej 
urodziła się w dn. 9 grudnia 1902r. w Brasławiu -  dawne woj. la i^ a ^ o ^ e c n ie  
Białoruś.

Pochodziła z rodziny wielkich patriotów, walczących o wolność Ojczyzny jak 
też społeczników. Dziadek jej znany architekt Teodor Ostyk-Narbuut który napisał 
wielotomowe dzieło historii Litwy ( w języku polskim ) p.t. „Dzieje starożytne narodu 
litewskiego”, stryj Ludwik Ostyk-Narbutt wódz naczelny Powstania (styczniowego 
1863r ) na Litwie, mianowany przez ( kilka dni przed śmiercią ) Rząd Narodowy, 
zginął pod Dubiczami w dn.4 maja 1863r. W walce „za naszą i waszą wolność”. Od 
początku Powstania był naczelnikiem wojskowym powiatu lidzkiego. Ojcieę Marii 
Stanisław Ostyk-Narbutt, dr. medycyny, płk. W.P. który po trudfi^ch represja. ; ze 
strony władz rosyjskich za udział rodziny i własny w Powstaniu Styczniowym osiadł 
jako lekarz w Brasławiu. Tam dał się poznać jako wielki społecznik i patriota, lekarz 
niosący pomoc medyczną bez względu na stan majątkowy, pozycję społeczną i 
narodowość. Matka Marii Bauer -  Ludwika z d. Rudnicka -  skromna, prowadząca 
dom rodzinny, pomagająca mężowi, wychowująca i opiekująca się dziećmi. Ta 
atmosfera historii rodziny ukształtowała charakter i dalsze losy Marii. Spokój jej 
rodziny został zburzony przez rewolucję i zawieruchę I Wojny Światowej kiedy to 
wraz z matką i młodszym rodzeństwem -  Stanisławem, Wandą i Haliną (ur. w 
1912r.) tułała się po Rosji u dalszej i bliższej rodziny (Dyneburg, Sumy i inne) w ciągu 
około 8 lat. Ojciec jej był wówczas czynnym lekarzem w wojsku i szpitalu 
brasławskim. Około 1918r. Maria wróciła do ojca do Brasławia (wraz z rodziną) skąd 
wysłana do Wilna do gimnazjum im. Elizy Orzeszkowej. Szkołę ukończyła w 1921 r. 
W tymż 1921 r. 9 czerwca wyszła za mąż za dr. med. Kpt. W.P. Jana Aleksandra 
Bauera s. Jakuba. Z tego związku urodziła się córka -  Janina, Ludwika, Bratysława w 
Brasławiu w dn. 23 kwietnia 1923r.. Do tego czasu Maria przebywała w Brodach na 
„stanicy” , gdzie mąż pełnił służbę wojskową jako lekarz. We wrześniu 1922r. 
Zamieszkała z mężem i córką w Warszawie przy ulicy Marszałkowskiej 4 m.2, a od 
1976r. Przy ulicy Dzikiej 6 m.148. W okresie między wojennym pracowała w 
Warszawie społecznie w organizacjach : Przysposobienie Wojskowe Kobiet, 
Towarzystwo Przyjaciół Gimnazjum im. J. Słowackiego (Koło Rodzicielskie) jako 
członek Zarządu i sekretarka Prezydium (1932 - 1938r), Koło Przyjaciół Harcerstwa 
(1933r. -  IX 1939r.). We wrześniu 1939r. -  w czasie oblężenia Warszawy przez 
Niemców pełniła służbę pomocniczą w Pogotowiu Wojennym Harcerek Chorągwii 
Warszawskiej organizując w swoim mieszkaniu przy ul. Marszłkowskiej 4 m.2 
ośrodek wyżywienia i opieki nad uchodźcami, a w czasie nasilenia walk -  punkt 
sanitarno-opatrunkowy frontu Mokotów.

W październiku 1939r. zmobilizowana przez swoją przyjaciółkę z ławy szkolnej 
gim. Elizy Orzeszkowej w Wilnie -  Janinę Karaś (ps. „H.K” „Bronka” „Berg” i inne) 
została zaprzysiężona przez „Basię”-Jadwigę Piekarską rozpoczynając swoją służbę 
konspiracyjną w walce z okupantem w S.Z.P,Z.W.Z.,A.K.. Była kierowniczką lokalu 
dziennej pracy gen. Michała Karaszewicz-Tokarzewskiego, a następnie gen. Stefana 
Grota-Roweckiego. Równocześnie pełniła funkcję kierowniczki zespołów 
obsługujących lokale pracy komendantów SZP, ZWZ, AK i szefa O V KG sztabu. 
Prócz tego pełniła służbę łączniczki do zleceń specjalnych Komendanta Głównego w 
okresie od X 1939r. do I 1945r.. Lokal przy ul. Marszałkowskiej 4 m.2 w 
nomenklaturze konspiracyjnej nazywał się „kawiarenka”, Maria Bauer działała pod 
pseudonimem „Mama” i „Renata”. W Powstaniu Warszawskim wraz z „Terenią” z
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łączności O V KG prowadziły pośredni punkt łączności między KG. i pułkiem 
„Baszta” (Mokotów) mieszczący się przy ulicy Marszałkowskiej 4m.2. Teren ten od 
początku Powstania był zajęty przez Niemców. W dn. 2.08.1944r. została 
przekazane przez „Mamę” (normalną linią telefoniczną) szyfrem wiadomość o 
sytuacji przy pl. Unii Lubelskiej łączniczce KG A.K 0 V ps. „Ince” staqonującej wm.p. 
przy ul. Pańskiej. Był to ostatni meldunek nadany tą drogą a przekazany natychmiast 
Komendzie Głównej. W dn. 12.08.1944r. m.p. przy ul. Marszałkowskiej przestał 
istnieć, ponieważ Niemcy wycedzili cała ludność tej okolicy w kierunku Pola 
Mokotowskiego. U zbiegu UL. Puławskiej i Rakowieckiej udało się „Mamie” i „Terem” 
uciec z transportu i dostać się do Szpitala przy ul. Chocimskiej 5, skąd udało się im 
po trzykrotnych próbach przedostać polami do placówek polskich na Mokotowie. Tam 
po zameldowaniu się u płk. „Daniela” Kamińskiego pełniła pod ps. „Renata” funkcję 
łączniczki KG A.K do specjalnych poruczeń. Po upadku Mokotowa została ranna z 
granatnika przy „skoku” do kanału przy ul.Szustra. Kanałami szła z grupą „Góry” . 
Przejście było bardzo ciężkie, grupa zbłądziła, Niemcy ostrzeliwali i puszczali gazy 
do wnętrza kanału. Wiele osób zginęło, resztę uratowała grupa płk. „Nowin/’ która 
wyprowadziła zbłąkanych do włazu przy ul. Wilczej róg Alei Ujazdowskich. W 
kanałach zginęła „Terenia”’ a „Mamę” ranną ciężko chorą niewidzącą przekazano 
do Powstańczego Szpitala przy ul. Hożej 18.

Po kapitulacji Powstania otrzymała rozkaz wyjścia z Warszawy z ludnością 
cywilną pod opieką łączniczki OV KG A.K ps. „Córka” „Inka” „Zosia” i zameldować 
się do dalszej pracy konspiracyjnej w Częstochowie. Transport w którym jechały 
(otwarte wagony -  lory, padający deszcz) miał jakoby dotrzeć na inne tereny t.zw. 
Generalnej Guberni. Jednak trasa którą jechały raczej była skierowana do Niemiec. 
W czasie krótkiego postoju pod Kielcami udało im się uciec z transportu i dzięki 
ofiarności miejscowej ludności dostały się do Kielc, gdzie dała im schronienie i opiekę 
znajoma rodzina p. Osiecimskich z Wilna. Po miesiącu intensywnego leczenia 
„Mama” częściowo odzyskała wzrok i siły, w związku z czym obie z „Inką” 
przedostały się do Częstochowy i zameldowały do dalszej służby u „Niedźwiadka” 
(gen. OkuU:icki). Maria Bauer aż do stycznia 1945r. pełniła służbę łączniczki do 
specjalnych zleceń Komendanta Głównego.

W kwietniu 1945r. wróciła do Warszawy do dawnego mieszkania i pracowała 
w Oświacie Sanitarnej i Opiece Społecznej. Aresztowana przez U.B. w 1950r. za 
działalność w S.Z.P.,Z.W.Z.,A.K. została skazana przez były Sąd Wojskowy 
Rejonowy z 31.03.1952r. na karę 15 lat więzienia i na 5'. lat pozbawienia praw 
obywatelskich. Więziona w więzieniach : w Warszawie przy ul. Rakowieckiej, 
Inowrocławiu i Fordonie. Zwolniona w 1956r. na mocy amnestii mocą wyroku 
sądowego została całkowicie zrehabilitowana w 1957r.

Od października 1956r. do lutego 1965r. pracowała w Warszawie kolejno w 
następujących instytucjach : P.R.N. Warszawa Wydział Zdrowia, „Dal” T-wa Handlu 
Narodowego, Państwowe wydawnictwo „Iskry”, Inwalidzka Spółdzielnia Pracy 
„Projektant”, Spółdzielnia Inwalidów Nauczycieli i Emerytów „Wspólna Sprawa”. W 
1956r. przeszła na emeryturę pracując nadal społecznie w Sekcji Historycznej 
Towarzystwa przyjaciół Warszawy. Z pracy tej wycofała się w 1975r. ze względu na 
katastrofalny stan zdrowia. Za zasługi w pracy konspiracyjnej i walce została 
odznaczona : roz. KG. A K  z dn. 3.05.1944r. Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami, 
za postawę wobec wroga w okresie konspiracji i wybitne zasługi organizacyjne, roz. 
KG. A K  N 512/BP Krzyżem Walecznych, za całokształt działalności bojowej w 
okresie konspiracji i Powstania Warszawskiego, awansowana do stopnia porucznika 
roz. K.G A K  874/BP 23.03.1944r.. Ponadto została odznaczona w okresie

11
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powojennym Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski(nr. 171-81-4 z
11.02.1981 r.), Warszawskim Krzyżem Powstańczym (nr.1-84-3K z dn. 18.01.1984r), 
Odznaką Grunwaldzką (nr. 4329 z 18.01.1984r.). Zawsze oddana Bogu i Ojczyźnie, 
ludziom potrzebujący i cierpiącym, cicha i pogodna zmarła po długiej i ciężkiej 
chorobie wywołanej następstwem kontuzji, przeżyć wojennych i więziennych w dniu 5 
stycznia 1988r. i została pochowana w grobie rodzinnym w Otwocku.

Mąż Marii Bauer -  Jan Aleksander dr. med Był więźniem Kozielska i zginął w 
Katyniu jako oficer W.P. w randze majora.

Córka Janina studiowała tajnie medycynę w latach okupacji uzyskując 
absolutorium w 1946r., a dyplom lekarza med. w 1950r. W latach XI 1939 -  I 1945r. 
była łączniczką O.V S.Z.P. Z.W.Z A.K., w 1953r. wyszła za mąż za Jana Gellerta dr. 
n.med.. Ma syna Ryszrda (ur. 5.12.1953i)f dr. hab.n.med. i dwie wnuczki Beatę i 
Tamarę. Obecnie jest na emeryturze.

Opracowano na podstawie:

1. Relacji płk. Kazimierzepiuty-Czachowskiego ( ps. „Kuczaba”)
2. Relacji płk. Antoniego Sanojcy (ps. „Kortum’)
3. Relacji Wiktorii Klimaszewskiej
4. Pozostałych dokumentów i zapisków mojej matki Marii Bauer

Janina Bauer-Gellert \
Lek.med., b.łączniczka OV. KG. S.Z.P., Z.W.Z A.K 
Ps. „Inka”, „Córka, „Zosia” — -  —
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R  P. '
Główna Kwatera Harcerek
Warszawa, t \ Wicj-ka 17.' Warszawa, dnis 9 kwietnia 1947 .r .

l .d z .
i

Z A Ś W I A D C Z E N I E
m -  S.- srstx=2tc c. =. =: = s: s:

Stwierdzam, że p« Maria B a u e r o w a współpracowała 

ze mną w kołach Przyjaciół Harcerstwa w czasie do 1939 roku 

wykazując dużą ofiarność i zamiłowanie organizacyjne.

Naczelniczka harcerek

\ A .
(Dewitz Yiiktoria)
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i lim m t f ufatwewę 
^  Ina* 4. 9««raataAaw»
iya _  « w « » ^ .

Z a ś T7 i a-d c z e n i e

Dyrekcja Państwowego Gimnaajum i Liceum ia. Słowackiego w Warszawie stwierdza ni­

niejszym, że eb. B a e r o w a M a r i e ,  urodzona 9/XIl/l902 w Braaławiu woj. 

Wileńskiego od roku 1952 de 1938 brała czynny udział w pracach Towarzystwa Przy­

jaciół Gimnazjun/ Kołe Rodziców/ w charakterze członka Zarządu i  sekretarki Prezy­

dium. Nadto pracowała w sekcjach: śniadaniowej, dochodów niestałych oraz kolonii 

letnich. Podczas ferii letnich w 1958 ob. Bauerowa była kierjnmiczką kolonii dla 

uczenic w Orawce.

Warszawa 12 kwietnia 1947 r. D y r e k t o r k a

/  Helena'Kaeperowiczewa/
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o0 .^ 63/56 S»Bt a :.Cjh oa ‘. rn  tu aulo

Ztjr.*«d :;£nlo  Sędzlćti łiojn^.stjc^o Si.du Viojskov<ugo d n ia  t>4 

stjcsnlo  1957 r .

w inKGl-jdnlanlu wniosku rew izy jnego  Prezesa  l>e j«i>żsseGO 

S.^du ojs^or.a^o «i trybie nadzoru sqdo«e.:o uchy 11 <5 w:,rok b .  o jskoaao  

S q 'u  Bejonoua^o » War sr. aula z dnia 31 marca 195^ r .  1 post non la ­
nie  tiojnyższago Sądu  ./ojskonago Z dnia o7 mc ja 195>- x .  o sprania 

M arli 3 u u c r n c zę ś c i  dotycząca j skaznule ja j  e . r z e s t ^ s t n a  

z e r t .2Ł lOG.P « b u . z art.yiJCK, z arfc.7 38SK 1 z a r t .6 I...JC 1 n tej 

ozgJcl uoorzyć j:osk<3i>ovi..nle karne z ^ooodu brr.ku dostatecznych  

uocioutSw ja j  nln^ oraz zm lenld pottołc orzocranlc  siylós oku In s ta n ­

c j i  , r  az złagodzenia  kary orzeczonej K a r li  Bauar za ; rzestępstw o  

z c r t .1 6  u s t .4  n e .ł .z  e r t .5  d « k r .z  dni i 4 . o * .  19J 6 r .  o ohroele 

p le n ię . Ł„m z zc g ic u lc ą  do kary 1 /j- d n s ^ o / roku  r le z ie n ia  oraz 

kety orzacecnej Je j zt rzet tę_ stao z erl .3  ustań ; z dnia - 0 .1 0 . 

1S'50 r .  o zakazanie  j-osladenlc aelut  obcjcl io  k r / 1 /je d n e  o /  

roku n lg z le n la  «raB  Z p r a ^ o ^ k l e n  jednaj zlot  j monety 10-clo do­

larowej oras słagodsanla  Wj^lariŁom- j skażeni j k n r . treznej co lt> ry 

1 / j e d n e g o /  roku n ię z ie u la .-

p o s t a n o w i ł o  :
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; \v f’,ąpv!7 

S r .204/52

Warszawa dnia 16 stycznia l957r.

7<yk w 

por. i

Pb. Bauer Karla, zam. 

__Wąrsza5a_ul1_rarszałknwska_4___

Vv załączeniu przesyłam odpis sentencji postanowieniaa 

Zgromadzenia Sędziów Najwyższego Sądu Wojskowego w Warsza­

wie z dnia 4 stycznia I957r. w 7vaszeJ sprawie - do wiado­

mości .
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O Ś W I A D C Z E N I E

Niniejszym oświadczam, że Maria Bauer z domu Narbutt 

córka Stanisława i Ludwiki z Rudnickich, ur. w Brasławiu 

w 1902 r* w 1947 r# złożyła w Ośrodku Współdziałania 

Społecznego, w Warszawie zaświadczenie o ukończeniu 

gimnazjum Elizy Orzeszkowej w Wilnie.
/

H 1
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-Zaświadczam, że jest mi wiadomym, że Maria Bauer 

córką; Stanisława z domu Narbutt, urodzona w Bras- 

ławlĄ', w 1902 r.9,.XI* ukończyła gimnazjum im.Elizy 

Orzeszkowej w Wilnie.

Wars zawa, dni a '25 ,JLI, 1959r • .*» .

- -■ .  f $ -  ^  * - L < ^ >*  **+ <?

/T  ' . ’>
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1939-1940 Od 1*21*1939 - 15.111*1940 r . pracuje 

w Zakaźnym Szpitalu w W-wie, ul* 

Choclmska 5*

dowody^- zaznania świadkówt
''

1 /  Szparagowaki Jan pracownik szpitala

• 2 /  Tokarski Kazimierz 11 ,"

3 lata 9 mieś.15 dni16*II|*1940 - 3 1 *XI1*194J r 

pracodawca - Karol Luniak, właściciel 

domu przy ul* Puławskiaj 122* m*6, W-wa, 

do«5d pracy* legitymacja ubezpieczenio­

wa Nr IIÓ37O95 wydana 4*4*1940 r* /prze 

bieg pracy notowany na stronach -56-59* 

23-25/.

Od 1 . 1*1944 - 31.111.1945 

/okupacja, powstanie, praca w konspi 

racji/

Od 1 *1T*1945 - 1 .IV . 1946 pracuje 

Referat terenowy ekshumacji, Zarząd 

Miejski* - dodód - Zaświadczenie 

Inspektora Sani i‘a mego D-ra med* 

Juliusza Majkowskiego*
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■.. • ■■ "’-'vv■ V .7?

4951 oa* 1/IY.1946 - 31.XI.1951 pracuje 5 lat 8 mieś.

w Zarządzie Służby Zdrowia P .B .5-W-wa,

dowód - Świadectwo praoy z  dnia 2J.7X»

1957 r . ..

— 1951-1956 Aresztowana fi.IX.1951 r . Zwolniona

6. 11.1956  r . - amnestia 1 - zrehabilito­

wana przez Zgromadzenie Sędziów Najwyższe­

go Sądu Wojskowego z dnia 4 -stycznia 1957r 

6. Znak Zg-Qg*563/56.

dowody - fotokopia Świadectwa Zwolnienia

i  praoy w czasie pobytu w więzieniu, 

razem pobyt w więzieniu trwał 5 lat , 6 dal.

-—1956-1959 Od 15«X. 1956 do 30.XX.1959 praouje 3 lata 15 dni

« P.H.H. w W-wie Wydział Zdrowia 

dowód Zaświadczenia P.R.35T.

2 ndLes 15 di

— 1960

9.

oa 18.I I .  1960 - 3 1- HI.1960 r pracuje

"Iskry*Państwowe Wydawnictwo

dowód - Zaświadczenie z dn. 29*7*63 r .

— 1960-1962 

10.
Od 1.17.1960 - 5.11*1962 pracuje 

Inwalidzka Spółdzielnia Praoy "Projek­

tant" , Warszawa, ul* Uarbutta 27

1 Zaświadczenie z dnia 10.Y.1963
Znak 334/63

1  rok lOm. 4 dnj

— 1959-1960 

8 .

Od l .X H  1959- - 15*11* 1960 praouje 

"Dal" T-wo Handlu Międzynarodowego przy 

Ministerstwie Handlu*

dowód - Świadectwo pracy z dn. . 1 5 . 1 1 •1960 r . 

Znak B .K ./19 /60 .

1  m. 1 1  di
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Od 5.11-1962 - 28.II*i965 pracuje 

"Wspólna Sprawa" Spółdzielnia Inwali­

dów nauczycieli i  Emerytów 

dowody : pismo z dn* 2*11*1962 Znak 

PS03/873/62 ĵ anga żujące)

v
W y k a z  lart pracy

Wykaz przerw w pracy do zaliczenia t
♦ ■ } *J V ‘ ' »v . • 1 ») | ' ‘

fi k u  p a o j a

Więzienie

R a z e m

w .

V 23 dnirrOi- 3 lata

19 lat 1 miep* 8 dni

| § p
■

1 rok

.

5 lat

3 m ie ś .

.V  .

25 lat 4 bu 8 dni

;W1
■ - i  1 .

j ® a . 58
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KOŁO BYŁYCH ŻOŁNIERZY ARMII KRAJOW EJ
POLISH H O M E  A R M Y  EX-SERVICEMEN ASSOCIATION

41, H P E B O B 8  RATĘ. LONDON. S. W. 7

Londyn, 1 .marca 1966r.
L. dz. - 
O nr re f.

ZAJw ia l c z e k is  w e  a?i£Acrj n s  .

Porucznik Maria BAUKROWA.
Fseudonim: "Kama"
Przydział: Oddz.V-K.,Kon.Gł.Armii Krajowej.

W szeregach Armii Krajowej odznaczona została 
przez Dowódcę Armii Krajowej:

l.W  dn.3.V.19łł^r.za postawę wobec wroga w okresie konspiracji 
i wybitne zasługi organizacyjne:

2 . W dn.2.X.19U4-r.rozk.512/3P, za całokształt działalności 
bojowej w okresie konspiracji i Fowstania Warszawskiego:

ZłOTBI KRZYŻEM ZASŁUGI z  Mieczami,

KRZYŻEM WALECZNYCH po raz pierwszy
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/ ? -  7 %rs~- J-'

mgr in ż . Antoni Sanojca

pułk. w s t .s p . "Kortum"
Warszawa 8 6 , plac Ilenkla 6 m.lo

Warszawa 7 .1 1 .1 9 6 9  r,

Armia Krajowa, Komenda Główna - b .s ze f  O .I .K G

Z  mu Rudnickiej_________________

Bauer Maria / / /  Stanisława i  Ludwiki z do-

2 grudnia 02 Brasławiu b .w o j . Wileńsltie

służby i  walki w Oddz. V UJ- 

"S ,Z ,P "  — "Z .W .Z ."  —  Armia Krajowa, Zaprzysiężona w październiku 

1939 r . przez "Basię" Jadwigę Piekarską - była kierowniczką lokalu 

pracy gen.Michała Karaszewioz-Tokarzewskiego, a następnie gen. Grot- 

Roweckiego. Równocześnie pełniła służbę kierowniczki zespołów obsłu- 

gujęcych lokale pracy Komendantów SZP-ZY/Z-AK. - Odznaczona rozkazem

"MSina" i  "Renata"

KG z 3 maja 1944 Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami i  rozka­

zem KG nr 512 z 2 .1 0 .4 4  Krzyżem Walecznych. Awansowana do stopnia p 

porucznika rozkazem KG 8 7 I/B P  z 2 3 .09 *19 44 . W Powstaniu Warszawskim 

walczyła w zgrupowaniu płk "Daniela"-Kamińskiego na Mokotowie.Pod­

czas walk na Mokotowie w "Baszcie" ranna odłamkami granatnika prze­

szła kanałami do Śródmieścia, w których została zatruta gazami boj^e 

wymi przez Uiemców aż do utraty wzroku, co pozostawiło trwałe kalec­

two. Za dzielną i  bohaterską postawę w czasie poad 4-ch lat konspi­
racji i  walk w "Baszcie" została dwukrotnie odznaczona.

nr 1 5 6 72 /Okrąg Warszawski

Z e  z g o d n o ś ć

/- /  Sanojca "Kortum"

mgr inż .A .Sanojca  p3 .Kortum 

b .s z e f  O d ez*i .K G .AAK 62
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mgr .i n j s * A n t o n i  Sano;ica.... ..........

pułk . w s t .s p . "Kortum” 
.7.ar.sz.awa_8.6.ł pl.ac.„.Honkla..6..a,10..

tf.£ £ C SZ ..£ E7a.............. . dnia 7 * 4 1 ,
(mlejicowodfi) ' v

1 9 ^ ........

(Nazw isko , Imię, pseudonim  1 .adres 
w ydającego  oświadczenie)

O śtuiadczenie śtuiadka

Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu ..lub'więzienia 

formację wojskową od —  do)&j^.ia-..gra jowa*..Komenda G łó w n a ‘“ b . s z e ^ O . I .  KG

świadomy(a) odpowiedzalności wynikającej- z przepisów prawa karnego za prawdziwość po 

danych niżej przeze mnie faktów

o ś w i a d c z a m ,

urodź, dnia

syn (córka)

...... 0 2 .... , roku ^B rasław i- u ..w-.wo^ .wile-5askie-

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obo­

zu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się

z otrzymującym(cą) oświadczenie i czasokres od —  do): s ł u i ; i > r K G
•/ -*•

” <%.2?^^V...g.!!&»^ Z».!L^i^.^&Eaia-~Kz!a-^ray-""ZagggygŁ-ążoaa~--ty"p-gźdg± a rg tŁ a  
193.9. IX*. px«£.e& ."B&aię" Jadi.uig^....X'i©karską~byłą-kiei?ownic-2 'ką lokalu

P .̂.ęx....S.o.ft«.....̂ i.̂ m.ła....Kar.asa.Q.aicz.-2.okaraewf3kie.6o .̂.a następnie..s©n*-Grot-

Howeckiego. Równocześnie rgrłniła..służbę..ki£2xoanic-aki....a©^poŁ4v obsłu- 

ęujących l okale pracy..Komendantów. SZB—Z.32lir&t£m =„..Qdanac2ona.~®oskaaem

..... i pełnił(a)Wyżej Wymieniony(a) posiadal(a) pseudonim ‘♦j2a3jraw''"'i..^ 'e n a $ a " n '—
funkcję — : brał(a) udział (w tej części opisuje się: > przebieg służby 1 cmałalności w  czasie 

walki z okupantem hitlerowskim, pełnioną funkcję, stopnień wojskowy, w  jakich był(a) od­

działach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w  akcjach 

bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany i czasokres

od —  do): k g  s ............................................................................................................................i  rozka-

som- KG  -nr 5 1 2 a  2»10«44- ~ g r z y ż em  Wa l e c z n y c h ^ ....................................... s t  o p n i a

p o r u c s - n i k a i o z k a z G i a  K G 8 7 1 / 3 P z 2 5 i 0 9 . 1 ^ ł 4 .  t f P a w B t a n l i r  T z m M s m n i r t  m 

v/al.czyła.....'a....zsrijp.oiv^.iu płk- ” I> s n ie ł a M • ^  Kam ińs- kiega..

?Q.dQZ.aS.....W.alk....na....IiiQ.jb̂ .tQWi©.....W-...............................................................^Tŷ TT̂ rhriTlrn
P r .?.®.szła.....k^j^asi._..d.o.....Sr.ó.diais.£Ciaf..w k t ó r y c h  z o s t a ł a  s a t r u t a {yyyiarrii

..aż...dQ  .u t r a t y  w z ir o k u ,...c o ....p o z o s t a w ił o ..t r w a ł e

k a l e c t w o .  Z a  d z i e l n ą ..i  b p h a t ę r s l ^ .  p o s t a w ę .... w  c z a s i e . ...ponad.-4.~ch...l a t

konspiracji I  walk w b a s z c i e ” została dwukrotnie ,oznaczona^i^,,,
Jeśli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji czrorikow-

skiej w y | ^ ^ r ^ Z a r z | d lzO ^ | g u  v f r & ~ - 4 5 G ? 2 - / G t e i ^ ~ i l - 8 ^ Z " W r e f o l : - -

i MECHAWiZACii BUDOWNICTWA 

?,Tł KrGISiSSTCH
S tw ie rd z a g fc i^ tfin ^ tó a ś if'' 
ob. Antpniego Sanjjcy

e c z^ó ^ #  Jfa£MvieHr#ch
lub Zarządu Z B o W iD )

Praw dziw ość powyższych danych 
stw ierdzam  w łasnoręcznym  podpisem

funkcja, stanowisko)

mgr in ż . A.Sanońca ps. Kortum 
b.saef Odda.I.KG.AK 64
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u f(jU c-> a&o '' ...... , dnia A 196#..

(jJ -4/4. i  i , uf- Ti^'ŁćHJC< 57*. Z .-

(miejscowość)

(N azw isko , imię, pseudonim  i adres 
jf w ydającego oświadczenie) *

i •.

O św iadczenie św iadka
i  ’  . . 

Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia,

formację wojskową od —  do): ...^ U ) C y  / b a & t o  t, ^ 1

s tc f  . A it. —  I j ............ ............ ......................................,..........

świadorny^a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość po­

danych niżej przeze mnie faktów

o ś w i a d c z a m ,  

że Ob. f H o ^ r ą  Ł c { . Ą \ l U c u h L  syn (córka)

urodź, dnia ....2. ( j n i d K  .... ....................  19.0JiL. roku w  •
jest mi znany(a)__osobiście jako uczestnik(czka); (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obo­

zu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się

z otrzymującym(cą) oświadczenie i czasokres od —  do):

l A / H A . c L  t f d & M f - f k  y  ■ l £ < 1  - d i C  .  P j t f T ę j u j - t j .......

tuj.fe & J  ł<?*łf  d-c Afr&A / 2 - a o l k f ^ y o •....fcucJa Ac/t u r
o ftotnfajLtK /*. yyl i't/4fa£svt} sf*>£t+ /to jtody%9Aej ■

Wyżej wymieniony(a) posiadał(a) pseudonim .......................... .............................  i pełnił(a) _

funkcję:— brał(a) udział (w  tej części opisuje się: przebieg służby i działalności w  czasie 

walki z okupantem hitlerowskim, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w  jakich był(a) od­

działach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w  akcjach 

bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany i czasokres

od__do): P & K t f *  ' j - d .M J b t f t  k / t i C U * u e d ( j  i d c & h  t y P l / H B - ę o  A  t-

cj frbtteiki łują P*J, hl/soj u l a ł u * .? V, 0$ pan (syS&ćfiłK 

UH u w £/C4&VA/et4f t& /tćfi&ćp6dJugty<ł< ^ 
£:*<:(? put.cn fóto*L £ iL ć (a /’ PtOf-i ^

ifłce A  fo lłtu d ftG  9-fooAC<je « th f0(otcjcuto i c if zło
/7VT». -  To vdui!e/P  kcjnjfi. io a & ę  vco&/o cJ'is>ae*o*4t»t>ł>'>&~. &?rzy£uc 2>J/-/q w
2 .k*h r* KA\f)?*i z /ftrfct/tto i jiG ik  ■%<?&'• S/Z/Ą P td tu c  S. -K W iy

ZttlaJĄ &4}a.4 jiw ’t:A.A <r̂ ó ęfotuur* Oei&.nii&& iwi-t- Kę. t y r/z P , *i*. 23. fx. *Ą yv

Jeśli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkow­

skiej wydanej przez Zarząd Okręgu w  ................... .......................

(pieczęć i podpis odpowiednich w ładz 
lub Zarządu Z B o W iD )

^P'Yn 
A z. -

Jedn. zam . nr 3 7 9 0 :P W H /W a /C W D
R Z G  —  1965 100 000 szt. *»C4x2 piśm ienny 594x841 7 kl.KM' * g. N-10

Praw dziw ość powyższych danych 
stw ierdzam  w łasnoręcznym  podpisem

(Nazw isko , imię, stopień w o /s k o w y ,

ś . t fT ć fF Z r h * * : .
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ZWIĄZEK BOJOW NIKÓW , ......  ;  ;
O WOLNOŚĆ I DEMOKRACJĘ { ' '  Ó j  . .  '  n

dnu,____

, U.....— ' ^

-■■ ' D e k l a r a c j a  c z ł o n k o w s k a

Proszę o przyjęcie mnie w  poczet członków zwyczajnych Związku.

.Zobowiązuję się być aktywnym członkiem organizacji, przestrzegać 

w  praktyce zasad ideowych, Statutu Związku oraz uchwał i postanowień

władz ZBoW iD

I
i m  • i B A U E R  . . M a r ia1. Nazwisko .... ................................................. ............................ i........... . imię ................................

Nazwisko panieńskie (dla mężatek) ............................................. —........................,................. -................

2. imiona rodziców i nazwisko rodowe matki ..S t a n i s ł a w ,  i,..L u d w i k a ..z. R u d n i c k i c h ........

3. Data urodzenia 1 .9 02  .. —..9 ..gr.Ud .nia ............ miejsce urodzenia „...Brasław., b # W O j .W i l e ń s k i

4. Stan cywilny ....™d.QWQ......... ...........................  5. Zawód ......P ?  a C O wni, k  Umy S ł O W y ........ ........

6. Wykształcenie (ogólne i specjalne)_____ SI.6d .n ie ........................ ................... ..................... x.................

7. Adres zamieszkania J..._______................................................. .?.................................. ............

Telefon domowy ......?..?:....“ ....Z?....“ .._.9.?.________

8. Miejsce pracy i zajmowane stanowisko ...Hyd3.Y.,niczo-0Ś\\Ó..2t.OWa....SpÓłdZ.ielnia I n w a l i d  ÓW

- l'..lV:s p ó l n a ..S p r a w a ” ...-...l/.2....e.i2..t..u.*..r e f e r e n t ..... / e m e r y t k a . . . / ..... _........ _........... ..........

Telefon w  miejscu pracy ..2.6—0 4 —15.............

9. Przynależność partyjna .... ................................ ......................................... r....... .........................................

10. Stopień wojskowy (nadany przez M O N ) rr...pory.UC.znik....A..«X*...(r .c .zkaz..K«..G-.» A.*.Z*...8 .7 '1 /B P

11. Posiadane odznaczenia (rodzaj, klasa, stopień, kto nadał, rok nadania) .....? ..............\.........

......Krzyż..Walecznych - rozkaz..&•(>•..Kr»512 /BP z dn»XI *1944 r»...................  

...... Złoty Krzyż Zasługi z Mieczami nadany przez dowódcę Armii Krajowej 

...... w d n .  V•1944 r •

i i

U W A G A : Zgodnie ze Statutem oraz regulaminem weryfikacyjnym ZBoW iD  uprawnienia, do zweryfi­

kowania i przyjęcia do Związku w  charakterze członków zwyczajnych posiadają:

a) uczestnicy w alk rew olucyjnych 1905 roku, W ielkiej Socjalistycznej Rewolucji Październikow ej i W oj­
ny Domowej Związku Radzieckiego:

b) bojownicy o polskość i wolność narodow ą G dańska , Pomorza, W arm ii, M azur, Śląska, W ielkopolski
i Ziemi Lubelskiej;

c) uczestnicy w alk przeciwko reakcji i faszyzm owi oraz antyfaszystow scy więźniowie okresu m iędzyw o­
jennego;

d) uczestnicy Walk o wolność i dem okrcję za granicam i kraju , w szczególności w alk  w obronie rep u b li­
kańskiej Hiszpanii;

e) członkowie organizacji antyhitlerow skiego R uchu Oporu w k ra ju  i poza jego granicam i, organizatorzy 
tajnego nauczania oraz osoby, które zasłużyły się szczególnie w spieraniem  w alki z hitlerow skim  oku­
pantem ;

f) więźniowie hitlerow skich więzień i obozów koncentracyjnych, prześladow ani za antyfaszystow ską dzia­
łalność lub ze względów narodowościowych, św iatopoglądow ych albo rasowych;

g) kom batanci polskich sił zbrojnych oraz a rm ii alianckich z w szystkich frontów  II w ojny św iatow ej;

h) uczestnicy w alk zbrojnych z reakcyjnym  podziem iem  w okresie po w yzw oleniu Polski.
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12. Działalność przedwojenna, okupacyjna i powojenna, na podstawie której ubiega się o członkostwoV *
Związku —  wymienić dokładnie partię polityczną, formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub wię-

zienia, formację wojskową itp.:..Rok..1955~1939..”  ZHP Koła przyjaciół;..Sekr ©tarz
Zarządu Koła Przyjaciół Gimn. im. J . Słowackiego, Przewodnicząca

Sekcji B ibliotekarsk iej, Historycznej w tym gimnazjum.Koło Przyjaciół

w gimn* Królowej Jadwigi; Rok 1939 - wrzesień : cywilna "obrona Warszaw

w szeregach ZHP; okupacja - 1 9 3 9 -1 9 4 5  - w "S Z P "; ZWZ; AK*

.13. Data i miejsce wstąpienia: Zaprzysiężona przez..'JBasię"..ss..Jadwigę Piekarską...
w lokalu przy ul.Marszałkowskiej 4 m.2 w październiku 1939 r .

14. Używane pseudonimy: ..................... ......... ................................................................ ................................. ....
"MAMA", "HEHATA"

15. Przebieg działalności, udział w  walkach, pełnione funkcje, pod czyim dowództwem, kierownictwem, 

w  jakich oddziałach, jednostkach, w  jakich miejscowościach, wszelkie zmiany i czasokres (od —  do):

Od października 1939 r * do wybuchu powstania w 1944 roku pełniłam funkc ję 

kierowniczki lokalu Komendanta Głównego przy u l . Marszałkowskiej .4 m, 2 .

Równocześnie utrzymywałam łączność z zespołami obsługującymi lokale
i

pracy Komendanta 1 Szefa 0 *V*3ztabu .Po nadto  pełniłam służbę łączniczki

do specjalnych zleceń Komendanta Głównego od października 1939 r *..do....

stycznia 1945 r • W czasie powstania skatowana przez nieme ów,..wyrzucona

z lokalu przy u l . Marszałkowskiej 4 przedarłam się z grupą A .K . naMokotów

walcząc do końca w s z e r e g a c h ?B aszty ", Ranna odłamkiem granatnika prze­

szłam kanałami..do....Śródmieścia...W...kanałach zostałam przez..niemeów..zatruta

gazami..bojowymi .aż..do utraty wzroku,..co pozostawiło ślady..na..całe..życie •

16. Pobyt w  więzieniach, na zesłaniu, w  katordze, w  obozach karnych, koncentracyjnych i jeniec­

kich —  wymienić daty, okres i powód pozbawienia wolności, nazwy więzień lub obozów*, numery

więźniarskie: w..czasie .okupac ji, w..mies źkaniu moim przy u l ...Marszałkowskiej

nr 4 ,  mieściła..się.. "kwatera"...Komendanta Głównego AK. W..okresie..opkupacj i ,

z rozkazu prze łożonych musiałam opuścić mieszkanie oraz zlikwidować i  za 

bezpieczyć materiały konspiracyjne przed najściem gestapo. Po dwukrotnym 

przeprowadzeniu rew izji przez gestapo, nic nie znaleziono. Musiałam ukry­

wać się przez okres dłuższy pełniąc nadal służbę w szeregach AK.

17. Data i okoliczności odzyskania wolności: „ H ? ................................. ..........................??..

z Komendą Główną AK, wyszłam z Warszawy, z ludnością cywilnę pod opieką

łączniczki ps. "Córka", "Inka" ( ze względu na komplikacje ze wzrokiem).

Zostałam yyzwolona..w dniu...1.7..stycznia..przez..Armię..“ adziecką w Częstocho­

wie , gdzie przebywałam u rodziny po uciecse z pruszkow kiego transportu 

pod Kielcami.
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18. Przebieg działalności zawodowej^ społeczno-politycznej wojskowej itp. w  okresie od dnia 22 lipca 

1944 r. do chwili obecnej —  wymienić zajmowane ważniejsze stanowiska, pełnione funkcje, daty, 

miejscowości. Jeśli kandydat(ka) był(a) karany(a) przez sądy PRL, powinien(na) podać za jaki ro­

dzaj przestępstwa, czy korzystał(a) z ustawy amnestyjnej, rehabilitacji sądowej, zatarcia skazania,

kiedy i gdzie: ?°.. wyzwoleniu wróciłam do Warszawy , ^głosiłam się  do..prący

w Narządzie Miejskim. Pracowałam w charakterze pracownika umysłowego od

..1 .1  V#46 ......do..3 0 .X I .1 9 5 9  x*..Początkowo w Referacie Terenowym Ekshumacji. 

Po jego li]o9ldacjl...- w różnych placówkach; m OpiececSpołeezne&piL. Służbie 

Zdrowia, w S t a c j i  Sanitarno Epidem iologicznej, w ż ł o b k u , w Przychodni. 

Po przejściu  na rentę inwalidzką pracowałam na 1 /2  etatu w Inwalidzkiej 

Spółdzielni Pracy "Projektant"• W okresie likw idacji tej Spółdzielni, 

zostałam przeniesiona do w/wymienionej Wydawniczo-Oświatowej Spółdzielni 

"W spólnaSpraw a". Pracuję tam od 5 * L I . 1 9 6 2 r . 1 obecnie jakoreferent, na 

1 /2  etacie . Zaświadczenia z mojej pracy posiadam i  złożę na żądanie. 

Aresztowana bezpodstawnie w 1 9 5 l r . ,n iesłusznieskazan a  w 1 9 52 r .zo sta ła m  

zrehabilitowana w 1 9 5 7 r . /n r  orzeczenia 2 g .0 g .5 6 3 /5 6 /  b .N .S .W . i wróciłam 

... do poprzedniej pracy w Wydziale Służby Zdrowia PRL*  

19. Czy w  okresie II wojny światowej odstępował(a) od obywatelstwa polskiego, przyjmując obywatel­

stwo niemieckie lub inne uprzywilejowane przez rząd hitlerowski, kiedy i gdzie: ....... nie

Praw dziw ość powyższych danych  
stw ierdzam  w łasnoręcznym  podpisem

Warszawa,
(miejscowość)

' Jts
(podpis)

dnia . I96.7.O r.

2.

Spis załączników: l. Ośw.św. ^iraasze.skle;!Wiktorii...ps.lZnicz" , Bzł. Rady Naczeln.
ZBoWoiD. , z dn. 20.11.1970 r.

Ośw.św. - mgr.inż. ps. "Kortum" z dnia 7«#£»1969r.
 3 Intoniego Sanojoy............. ....................
4 2 fotografie

Członkowie wprowadzający

Wprowadzając w  poczet członków zwyczajnych Ob. /...£>

oświadczamy, że wymieniony(a) jest nam osobiście znany(a) i bierzem^ na siebie odpowiedzalność 

za jego (jej) obywatelską 
podpisami:

1. Nazwisko 1 im ię ł  . .................... _................................ ......... ...............

A dres zam ieszkani^ ^  ...

Członek zw yczajny ZBoWiD leg. czł. N r ... -1-

'fj/fcti.l $ & c k f i L c j  2 % c ('? % '

postawę i poziom moralny, co niniejszym stwierdzamy własnoręcznymi

o i im ię r fT /O lffj łfC Y ) Ą fS.___ ______

am ieszkani^ ćt  a  *Q  ....t S * ....Ć / i
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2. Nazwisko i im ię P £ T  i j j ł Ż ^  ^ ^ ^ iJO p L i...S a J lO  j C 8 .  . .^ S  *...KOPtyUID

A dres zam ieszkania Warszawa 86,.

Członek zwyczajny ZBoWiD leg. czł. Nr ......  156572/okręg Warszawski

liL i^
(podpis)

Z A R Z Ą D  O K R Ę G U  ZBoWiD —  O K R Ę G O O W A  K O M IS J A  W E R Y F IK A C Y J N A

w

Zarząd Oddziału ZBoWiD w  ......................... ................... przedstawia niniejszą deklarację członkowską

wraz z załącznikami w  celu zaopiniowania kandydata przez - Okręgową Komisję Weryfikacyjną. Jedno­

cześnie stwierdzamy własnoręczność podpisów członków wprowadzających.

S e k r e t a r z  • P r e z e s  Z a r z ą d u

(pieczęć)

Opinia Okręgowej Komisji Weryfikacyjnej

Na podstawie przedstawionych dokumentów ż a o p i n i o w a n o  w  dniu ---- ------  196.... r

*) <a) p rzy jąć, w  poczet członków zwyczajnych ZBoWiD; ,

b) odmówić przyjęcia w poczet członków zw yczajnych ZBoWiD z p o w odu .......■................................................... .

Członkowie O.K.W.

Przew odniczący O.K.W.

o.TJ .......................................
o, (podpis)

Wydano legitymację członkowską
* ■» ł • ,

Nr ................ . z dnia ................. ------ - 196.... r.

Nr ewid. Okręgu ..... ................................ .....................

W p ły n ę ło  dnia —
*) niepotrzebne skreślić.

C W D  Jedn. zam . 940/Wa W D A  zam . 355/182 100.000 pism. 70g 61x86 P-68 69



70



71



72



73



FRAGMENT Z OBRAZU ..GRUNWALD JANA MATEJKI

W  ROKU 1410 dnia 15 lipca. połączone trojska polskie. litew ­
skie. sm oleńskie, kijowskie, czeskie i m orawskie. silne swoją 
jednością stoczyły na polach G r u n w a l d u  zwycięski bój 

ze śm iertelnym  wrogiem S łow iańszczyzny-krzyżakam i.
W  ROKU 1945. kiedy bohaterską walką Narodu Polskiego k ie ­
row ała Krajowa Rada Narodowa, żołnierz polski walcząc ram ię 
przy ram ieniu z żołnierzem  radzieckim , stanął z nim  jako zwy­

cięzca na gruzach Berlina.
Na wszystkich polach walki i na ziemi ojczystej Polacy sm a­
gali się przez blisko 6 lat po bohatersku ze swym odwiecznym 
w rogiem . Po latach ciężkiej walki z niemczyzną narody m iłu ­
jące wolność z wielkim Związkiem Radzieckim na czele, roz ­
gromiły Niemcy, ratu jąc świat przed barbarzyństw em  faszystow ­
skim. Drugi G runw ald przyniósł ojczyźnie w olność, dem okrację 

i powrót Ziem Zachodnich do Macierzy.
O dznaka G runwaldzka jest symbolem zwycięstwa nad Niem cami

ROZKAZEM Z DNIA 22 LIPCA 1945 ROKU

N A C Z E L N Y  D O W Ó D C A  W O J S K A  P O L S K IE G O  

nadał:

uczestnikowi walki zbrojnej z Niemcami 

u) latach 1939—1945

B A U E R  Maria

O D Z N A K Ę  G R U N W A L D Z K A
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Do sprawy Rp ....dnia

Z E Z N A N I E  Ś W I A D K A

Bauer Marli 90X1*1902
w sprawie rentowej O b ___________________________________________________________ ur............. ...... ... ............

Ja niżej podpisany(a) 1* * ^  * * * * * * *  • •____________ : nr. „ 3 0 _ . 0 8 . W T _ r . .... .

zam. w ^ a r 8 Z o ^ X f t y u l . 0 1 > 9 Łlńflłcl.>j  BI.4 ....________ legitym. się dowodem osobistym

Nr AP 2083673 zatrudniony w Instytucie Reumatologioznym w Warszawie

w charakterze PPaCOWlika naukOWOgO» rencista____
podać numer emerytury lub reflfy

w stosunku do zainteresowanego obcy — PWrtiowaty — krewny ..—.......... obcy..................................
podać stos. powin.-pokr. . .. v ‘ \

świadomy odpowiedzialności karnej z art. 247 kodeksu karnego, który za składanie nieprawdziwych Zeznań prze-
- - • « ■ f ‘ * v

. . • • K i • • . . . .

widuje karę pozbawienia wolności do lat 5, a ponadto świadomy celu składania zeznań, oświadczam, że w spra-
Łontuaji _ Marli Hauai* 

wieattBdOŚSia Ob.................. .............. ...... ........  ....  ...jest mi wiadomo, co następuje:

__ w dniu 27. H /września/ 1944 **. wychodząc z mego punktu przy iil.Hożgj 

2?a, gdzie przebywałam po przejęciu kanałami ze Starego Miasta, natknę­

łam się na grupę osób,niosących Ob.Marię Bauer i  szukających pomocy 

lekarskiej* Ob.Maria Bauer była w stanie silnego szoku i dezorientacji.

...Stwierdź iłtmsilnyobrzgk i  zaczenrlenienie-spojt$wek-oozu z Blłnym łza~

...wienlem,obja^ zabi«zenla krążenia i  rozlanego bronchltu,r Po-wyprowadzę-

niu Qb,Marii Bauer ze. stanu szoku i  wyrównaniu krąMnia zaopatrzyłam 

Ob.Marię Bauer w leki i  poleciłam chorą umieścić pod opieką prywatną, 

wobeo znacznego przepełnienia szpitali*Podałam swój adres, gdyby była 

poir2etmâ  ̂ Interwencja T e k a r K  U Ob*Marii "Bauer o8ja~

wówim m e &edłW dvtf oh^^^ trnillarię Bauer wynikało,

—^  wyszła ona z kanał^ przy ul*flloze j r^g Al*0^azdówakleh w bardzo

__złymstanielbezpo^redniopotymzemdlałatZestanu^wjaklmOb^Marly

Bauer badałm, wynikało, fee musiała ona w czasie przebywania w kanałach

ulec sftluemu zatruciu /gaz łzawiący? inne gfHfy bojowe7/Ghórejj więcej ni
....wtdglałâ-;-"""---"-:------̂^
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Ponadto jest mi wiadome, że ób. nie może przedłożyć 

zaświadczenia zakładu pracy o zatrudnieniu, ponieważ „ .....'......................... ...... ...... .......— ........

np.: zakład pracy uległ likwidacji, a posiadane przez w/jvym. dokumenty dotyczące zatrudnienia uległy zniszczeniu np. wskutek

* - »

pożaru, powodzi, ewakuacji, zniszczenia domu w  czasie działań wojennych itp. ^

Nie mogę określić powodów, dla których zainteresowany nie może przedłożyć zaświadczenia . zakładu pracy 

o zatrudnieniu*-).̂ - ...

Okoliczności objęte zeznaniem są mi znane, ponieważ n  fiht8m nt;p

• pomocy leka r s k ie / a byłam lakarzm batalionu haroeraklego- Wigry*Jov 

przelotu ze Starego Miasta kanałami przebywałam w domu przy-ul*Hożej 27a,

podpis i pieczęć służbowa 
pracownika .spisującego, zeznanie

'■ \. \  W łasnoręczni,—

1IJTTTDT ftgÓM i  T 8Ł>'aWE&tŁSfli.l«
‘ ' W w » m w a , u),. Sp^rigi^akg » t V O Ś w 1 X D C Z AM ^  .

U L  W m e n r a ,  <łni» , u W i ? ~ i Stwierdzającego
« f . ^ | g |  ^  "  podpis świadka I

: ln *R 7 /? i[io r K a « łr
U W A G A :  Świadek winien dokładnie określić w sprawie pracownika, na rzecz którego zeznaje:

* . ; • Bmrbdp PrecSjTGlstit&j.
1. okres zatrudnienia i miejsce pracy oraz nazwę zakładu pracy, ■ ,

2. charakter pracy, rodzaj pracy i zajmowane stanowisko,

3. czy praca była stała, sezonowa, dorywcza i jakie były przerwy w pracy. Jeżeli praca była sezonowa lub dorywcza —

— ile miesięcy vu roku, tygodni w miesiącu lub dni w miesiącu (tygodniu) trwało zatrudnienie?

4. ile godzin trwało zatrudnienie ?

5. czy z tytułu pracy był ubezpieczony?

6. czy posiadał inne źródła utrzymania (np. warsztat rzemieślniczy, gospodarstwo rolne lub tp.) w okresie objętym 

zeznaniem? . •

7. jeżeli świadek razem pracował — to w jakich okresach i jakie posiada dowody własnego zatrudnienia?.

*) niepotrzebne skreślić ‘

• •••;• v . . •- ' . •: j. ^ o ^  f l f c
ZUS-Rp-8 zlec. N r  3 2 5 9 /P W H /Ł ż /C W D *  }  **
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... _ „  » • -•* .. . . . . , ł 

. Do sprawy Ep ................ ........... ....... ........dnia,-, 19 j >  r.

Z E Z N A N I E  Ś W  I A D  K  A  • ' . • -

*   

W sprawie rentowej ̂  Oh ^O . Z 11 'fyf Q H Q j/_______________________________ ur......% J iL .d 3 ..Q A ^ ........

Ja niżej podpisany(a) ^ ^ __________ ur.

zam. w  'hsOjUl ld< U Cj..^~7u __ _________________  legitym. się dowodem osobistym

N r ^ A l l l l l £ . ......zatrudniony w ______ ___

w charakterze....... .............................................  rencista ..̂ .2.— ,<IL—zLOŚŁ.— . ^ 3 --------------
podać numer emerytury lub renty

w stosunku do zainteresowanego obcy —  powinowaty —  krewny-------- ------------------- ---
■'» podać stos. powin.-pokr.

świadomy odpowiedzialności karnej z art. 247 kodeksu karnego., który za składanie nieprawdziwych zeznań prze­

widuje karę pozbawienia wolności do lat 5 ,  a ponadto świadomy celu składania zeznań, oświadczam, że w  spra­

wie zatrudnienia Ob. J l t & A .. u Q  f .................................. ..................... jest mi wiadomo, co następuje:
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zaświadczenia zakładu pracy o zatrudnieniu, ponieważ

n p .:  zakład pracy  uległ likw idacji, a posiadane p rzez  w /w y m . d okum  :nty do tyczące  za tru d n ien ia  uległy zn iszczen iu  np . w sku tek

pcżaru , pow odzi, ew akuacji, zn iszczen ia  do m u  w czasie -działań w ojennych  itp .

Nie mogę określić powodów, dla których zainteresowany nie może przedłożyć zaświadczenia zakładu pracy 

o zatrudnieniu*). 

Okoliczn ości objęte zeznaniem są mi znane, ponieważ    —

podp is i p ieczęć służbow a w łasnoręczny  p o d p is  ś w i a d k ^ J j f l ^ r
pracow nika sp isu jącego zeznanie *  *** Sii\p

* ' " " . T T

U W A G A :  Świadek winien dokładnie określić w sprawie pracownika, na rzecz którego zeznaje^ Pr«w*dx»c? k*>n^
I i!f ' P4&

1. okres zatrudnienia i miejsce pracy oraz nazwę zakładu pracy, ją _p r—n - n r ■■• —•— -«"*••••

2. charakter pracy, rodzaj pracy i zajmowane stanowisko,

3. czy praca była stała, sezonowa, dorywcza i jakie były przerwy w pracy. Jeżeli praca była sezonowa lub dorywcza —

— ile miesięcy w roku, tygodni w miesiącu lub dni w miesiącu (tygodniu) trwało zatrudnienie?

4. ile godzin trwało zatrudnienie?

5. czy z tytułu pracy był ubezpieczony?

6. czy posiadał inne źródła utrzymania (np. warsztat rzemieślniczy, gospodarstwo rolne lub tp.) w okresie objętym 

zeznaniem ?

7. jeżeli świadek razem pracował— to w jakich okresach i jakie posiada dowody własnego zatrudnienia?

*) niepotrzebne skreślić . !.
Wpłynęło dnia - J L r ^ U ------—

ZUS-Rp-8 zlec. N r  3259/ P W H / Ł ż / C W D  6'2'l'f V J 10~D/\
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hj / i  i
t -  K OM ISJA LEKARSKA Ii O SPRAW INWALIDZTWA I ZATRUDNIENIAWujtwńdgfca* u

N r ..........B.........  w .... .................................................

'Jr .sprawy (akt) S G o l T v  Dnia ___  ...19 E  A r.

O R Z E C Z E N I E

•V wynikli rozpatrzenia.sprawy Ob. ... ...................................................................................A"/^ ...O .... 0  \...............
m  l O J .  ....... {©...Cios...............................  na posiedzeniu w  dniu ......................../ł..O ..,»„̂ ,t ..a i .............~

Obwodowa —  Wojewódzka*) Komisja Lekarska do Spraw Inwalidztwa i .Zatrudnienia w  oparciu o obowiązujące przepisy

P O S T A N A W I A :

A. UTTui,1 lc 'biali jbial pUUtiiaw"Ho"zaliczenia (J>byw5'llłliUklJ HU J^diiuj l grui-i inwalidów.--—

B. 1. Uznać, że b rak  jest podstaw  do ustalenia upraw nień do ren ty  chorobowej.
2. Uznać, że Obywatel(ka) spełnia w arunk i niezbędne do uzyskania ren ty  chorobowej na ----- ----- ------  miesięcy, licząc

od daty  w yczerpania zasiłków  chorobowych.
3. Uznać, że ren ta chorobowa pozostaje w  zw iązku z w ypadkiem  przy pracy — w ypadkiem  w  drodze do p racy  lub 

z pracy — chorobą zawodową*).
C. 1. Zaliczyć Obywatela(kę) d grupy inw alidów  z ogólnego stanu zdrowia

2. Zaliczyć Gbywatela(kę) do ...... ............. z . grupy inw alidów  w zw iązku z w ypadkiem  przy pracy  — w ypadkiem  w  dro­
dze do pracy lub z pracy — w ypadkiem  w  szczególnych okolicznościach — w ypadkiem  w  za trudn ien iu  — w ypad­
kiem  przy pracy w  gospodarstw ie -rolnym — w ypadkiem  w  służbie w ojskowej — chorobą zaw«tk>wą>*). .  —

3. Uznać, że inw alidztwo grupy pozostaje — nfa-pozostaje*) w  zw iązku źe^slWiM)
4. Uznać, że inw alidztwo H....................... grupy jest spowodowane stanem  narządu .................................................................. ..........
5. Uznać, że inw alidztwo istnieje od ..............................................................................................................................................  i w  czasie

zatrudnienia uległo — nie uległo*) popraw ie — istotnem u pogorszeniu*).
6. Inw alidztw o jest trw ałe  — cz?6. Inw alidztwo jest trw ałe  — czmmp*). <) n 

Term in badania kontrolnego (dotyczy wyłącznie inw alidztw a)................

*) niepotrzebne skreślić

ZUS N-8 — W ypis z orzeczenia KIZ
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:h- «•* ... .

-   • ~ ' ® £7. U stalić: a) w skazania do zatrudnienia . ...... ^ . . a m a & l .....b d o J t J L ...

b) przeciw w skazania do zatrudnienia ____________
t

D. Uzasadnienie orzeczenia

*) Od orzeczenia obwodowej kom isji lekarskiej przysługuje Obywr.telowi(ce) praw o w niesienia odw ołania do wojewódz-X • N.

arskiej do spraw  inw alidztw a i zatrudn 
zym ania. O dw ołanie można wnieść ustr

........................................................O

kiej kom isji lekarskiej do spraw  inw alidztw a i zatrudnienia w .. .....Vy..vCv£/....................................... .................. w  te rm in ie  14 dni
od daty  jego otrzym ania. O dw ołanie można wnieść ustnie lub pisem nie za pośrednictw em  Z akładu Ubezpieczeń Społecz­

nych, Oddział w

P raw o  podniesienia zarzutu  wadliwości niniejszego orzeczer.ia obwodowej kom isji lekarsk ie j przysługuje w  te rm in ie  14 dni 
od daty  w ydania orzeczenia lekarzow i — wojewódzkiem u inspektorow i orzecznictw a inwalidzkiego.

O fakcie podniesienia zarzutu  wadliwości orzeczenia Obywatel(ka) zostanie powiadom iony(a) osobnym  pism em.

Jeżeli w przepisanym  term inie Obywateł(ka) nie wniesie ocw oiania, a lekarz — inspektor nie podni 
orzeczenie obwodowej kom isji lekarskiej staje się prawomacjie,

*) Od orzeczenia wojewódzkiej kom isji lekarskiej

;sie zarzutu  wadliwości,

[jrzysłuęujc. C.

•) niepotrzebne skieślić 

Z U S  N-&.

I f»ir
* 1

r*
. PRZEW pD N :c z ą 2 Y  i

VW i* • ■ •
............. (iXleząc lpis)

Zlec. nr 1 2 7 1 /S /ł .ż /W A  K D A  z. 2773 n. 40.800 bl. a 50 k .*p .p iśm . sat. V II  kl. 63 g —  5.8!80

W płynęło dniu

■ -i- U 3 J *  US-fc. ŁOO/I
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Y 2 
/

Klimaszewska Wiktoria Warszawa _ dnia 20 lutego 1970 
pseud*"Znicz" , W-wa' '22* u l .Filtrowa 6273'9k'iejscowość)..... .

(Nazwisko, imię, pseudonim  i adres 
w ydającego oświadczenie)

O św iadczenie św iadka

Ja, jako uczestnik(czka) wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia 

formację wojskową od —  do): p.0.r..o.M.«...,...V.*.l^.zeWO.dni^
W-siego Związku Harcerstwa Polskiego - Działacz Harcerski, b .w ięzień  
Szucha,Pawiaka-,-..0b vKonc o Oświ ę c im ,Bergen-Bels-en...............................

świadomy(a) odpowiedzalności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość po­

danych niżej przeze mnie faktów

o ś w i a d c z a m ,

„  • / _z domu Rudnickiej 
że O b ..... Baueyc_torML...................................  sęa (córka) ....Stanis.ł.aw.a.i..Ludwiki...

urodź, dnia ?.rS° grudnia .... J9..02 Brasławiu b .w oj.W IŁećskia

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obo­

zu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się

z otrzymującym(cą) oświadczenie i czasokres od —- do): ^333.....̂ -.9...1 . 7 . ../ do..dnia
aresztowania mego/. W czasie oblężenia Stolicy  jako długoletnia dzia­
łaczka w • •Kołach- - Prz yjae iół..Harcerstwa j brała..udział..w Cywilnej~ Obroni< 
W^sz.aY^....w.._sfflresach__pojgotowia wojennego Harcerek Chorągwi Warszaw­
sk iej, a w czasie..okupacji../po..kapitulacji S to licy / należała do
ZWZ..AK..... ................... ................ -..............................................................................

Wyżej wymieniony(a) posiadał(a) pseudonim ..... "M a m a " ............. ...................  i pełnił(a)

funkcję —  brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalności w  czasie 

walki z okupantem hitlerowskim, pełnioną funkcję, stopnień wojskowy, w  jakich był(a) od­

działach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w  akcjach 

bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany i czasokres

d — d v wrześniu 1939 r 6 - w czasie oblężenia W-wy pełniła  służbę 
pomocniczą ''w"F6g^Wwiil“7/0'3(S'm]^''BaTce'ret-"(3hurą^t-"iyB»sk±e3"i organizu- 
jąc.. w mie.szkaniu....s.w.o.im..przy.. ul *Marsz ałkowskie j 4  ośrodek^ 
i opieki nad uchodźcami, a w czasie nasilenia działań wojennych 
zorganizowała-punkt sanitarny-opatrunkowy frontu -Moko-tów przy - - Mar- 
szałkowskiej 4 *  Po kapituląc j 1 W-wy,w  tymże lokalu pc ł niła funkc j e 
kierowniczki Kwatery Komendanta Głównego AK oraz łączniczki dO'"spe- 
c jainych ■■zle eeń-KoHBndenta- Głównego ; 

Jeśli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkow­

skiej wydanej przez Zarząd Okręgu w  55....... ■.........................

,M k ........- . L . 2 : ......... ............................................... ............ .....

ijeczęć i podpis odpowiednich władz 
lub Zarządu Z B o W i D )

C W D  Jedn. zam , 942/W a W D A  zam . .157/184 70.800 pism. 70g 61x86 P-S8

Prawdzi 
stwierd

powyzszych danych 
sc^nyn> podpisem

sko, imię, stopień w o jsk o w y , 

funkcja, stanowisko)

Członek Rady Naczelnej ZBoWiD.

j y
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X. D ! I  . 75r.

tonerowej Karli

ar.Stefsn flbraybo»3ki 30.X*iaW ral*

farszami* prsy ul .Marszałkowslsie J 4 a 1 .

&J-5045474 v Supitalu Instytutu Hematologii Sr.I«g.20ą^71<

l e k a r z a  s to m a to lo g a

s& D C Ł m  m m

B a u e r o w o j  Marli

Jsstass Jej aąsladem ad 1930r. 1 Jaj sprawy rodzinne 1 osobista 

w ©iągu 45 lat snaa* ad. są 1 są prawdziwe. Mazea prsaśywall^cy clę* 

*kl okras okapacji hitlerowskiej do 17.1.1945r. Wiadoaea sd Jest 

ie ad $oosątku powstania walki podaleuaaej brała csynny w ar-

sanlsao.11 tajnej Azali Krajowej 1 dosłużyła się mianowania j«J sto­

pniem podporussnika W*P. Odbywały sig u  niej zebrania tajna w aa* 

łycfc grupacfc, (tak jak u sal* tajna nauczanie Liceu Królowej Jadwigi)

Pamiętam ta kilka dni przed powstaniem, doniosła s& o pogoto­

wiu alarjaawym A.K*, k t ó r e  byś o odwołana. Podczas powstania od 1*3*44? 

powstanie aastało nas w deoos p r z y  U l.Marszałkowskie j  4. i  taa prze 9 
bywOŁldagr do U .S .44r. 1 w t y a  dniu w ssie czkaniu j a j  larsaałk.4 a 2 

zastaćaai j e  bit* t*j*Ob*Mariq Bauer 1 dragą ląoznlostką 1 lok krzyki 

wszedłem do siak w białym  fartuchu lekarskim 1 zwróciłem się do tyok 

nieaoów, t a  b la d n ą  samotna wdowa jest b as  winy, J a  jako lekarz tego 

donn znam je, przestali bid* l y i o j  wyalemiOB* dostał/ noku -  ratom* 

łom j o  ls k a ra i ,  jakie m iałam  w doas* i  po kilku godzinach poozuły si~ 

loploj* Maatąpaago ;• d n ia  t* j * 1 2 . $ * 4 4 r .  wypędzeni z Hago dosai parzea 

niemod* 1 skierowani na Sakowi**. 9 zbiegu u l i *  T a ła w s k la j i  ftakowla- 

o k le j  udało tsią a b ie d z  Ob.Bam ercwej a  transportu, aby przedostać się 

do oddziałów A .E . na M okotow ie, ©o jej siq powiodło.

Ponowni* spotkałam slą z Ob*J3auarow^ po wyzwoleniu Warszawy 

styczniu 1945r.,kS*dyty% ©o udało aią uciec a obesu w Pruszkowie 

wrócili do swolOk mieszkali. Była cna wówaaas wielce wymlzaroivuna 1 

b.aakaar&ała aią na dolegliwo^! sercowo, stany łąkowo, zaniki •sa­

nów* passiąci, zaburzania równowagi oraz uskaarftała &ią na snaozne po­

gorszenie wzroku, czym tdą b* martwiła* Skierowałem ją do okulisty93



2 opowiadania n»j cdr.C**sybov/aki«.] S**aptny -ar^«ry, która zówairt

krafca ućajua: w powstamlu *  A .I ., od wjŁsiu ofcftfc i a ralaoji sas»3

0—^ a a « o s » 3  1  M  • t e k i  -  ^  t e  w w a s i*  a **w »  woSsfcMm-
poesatafosal » Mokotowa do §ródeila3£i% sostała *»tr*ta w &*na*»cto, gassjKd.

Stan 3#j *jł ciąśJd. 1 dolltgU*«£31 is tn ie j &© tero assa&a, &j*a M i ­

ka rasy leaeceia w aapitalu*ostatni© w tjss, eo i  Ja pracuj, (inatytut S«m t) 

Jako kolaga Mjfca V w ^a3r.0r .E»< W a*a  Bauara, kttey *g±ną£ na wojni* 1959. 

oplakowałsiŁ ate Ob.Smsorow* i  oórią. V 1945r.» «wiąaku s 3*3 stanasa 

wyniaattania *cłarowotrie;;o opieicował slQ nią kolosa «a6*3 dr*K«3aala,pot#» - 

dr.S.Jagielaki, dr#Khoffowa . . '
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Sw. Maria 3au«r z domu Ostyk Narbutt, córka Stanisława i  Ludwiki^ g 
Rudnickiej urodziła się w Brasławiu woj. wileńskie dn. 9 R u d n ia  A 
Wnuczka Teodora &asiimS2 &  Ostyk Harbutta histryka Litwy i  bijaj; ani ca'.' L\i’cv/ilća | 
Cstyk Narbutta jednego z przywódców Powstania Styczniowego 1^6j5r.na Litwie i
I' ię-21r ukończyła gimnaziua im. Elizy  Crze-zkowej w W ilnie i  w tymżeż roku '
.-stąpila "  związik małżeńaki - dr. Jan.m Aleksandrem. Eauerem, który #
jakc n-zjor' W jzke Folskiego te legł w Katyniu.
Wychowana w demu w tradycji wielkiego patriotyzmu i n ie sien ia  pomocy b lizn : 
cal= łv>:- śycic : •< rw i^c iła C  jczyżnie , rodzinie i  pracy społecznej.
W okresie niędzywoje m ym  działała aktywnie w crganizacjuch: "Sokół1',Kcle 
Przyjaciół Eai-cerstr:a, Przyzpcsccieniu Vo jskcwtaflikEcb i e t , oraz Towarzystwie i 
Przyjaciół C-innazium in . Juliusza Ełcwacliego w Warszawie.; g c
re wrześniu ^939'r.w czasie oblężenia ..arszawy pełniła służbę p /“ y . v. w

Pcgotowic ..cjennym Earcerek Chcrąsrrii Warszawskiej.Wlistcpadzie '*?3ęr. 
zajrrzysić żcna i zmctilizc-.-ans dc służby ■ cnspiracyjn- j P .S .2 .  »Z.W .Z. iA,K.#_ 
Pełn*? funkcję kierowniczki lokalu rracy Komendanta Głównego w/w crganizac^, 
aż do wybuchu Powstania Warszawskiego .Równocześnie pełniło, służbę kierownl- 

-czki zes~c-ićv ob.'ługujących łckal-: ncnuanta i Szcza Cddz. V Sztabu i 
Zączncścidc stecjalnyoh zł-cci. Komendanta Głównego. V.' czasie Powstania Waz* 

-szewskiego prowadziła Punkt Łączności między Komendą Główną A .PI. i  pułkiem
komendy Główne i.szta!l.Punkt ten jostai zadęty ilsirpnz; “  irrze:
niemców.Udane ucieczka pozwoliła ś r . t‘,arii-pse-ud.cninyl?L:ama,,,'Renata,iprzedo 
stać się do Mokotowa, gdzie otrzymała przydział do dowództwa grupy "Fćłnoc 
płk."l(arcla,f pełniąc służbę w Łączności grupy. Po upadku Powstania na

j .z s u c p a c .z z e 44-r r 

Oświacie Sanitarnej
dc wyzwolenia.

ywilną pod opieką łączniczki ps. "Inka” . Poficieczce z transportu rod 
Kielcam i,rc intensywnym leczeniu i odzyskaniu wzroku 
pcdjęła dalsza^ ^ c ^ , konspiracyjną w CzęstocLcwie aż 
rc- ptv recie uv i'tniu 19* 5r dc .'arszawy pracowała
iCpiece Społecznej F .R .N . w Warszawie. Aresztowana w 1 9 5 C r ., zwolniona na 
mocy amnestii w 1956r.została  całkowicie zrehabilitowana wyrokiem Zgrcma_ 
dzenia Sędziów Najwyższych Sądu Wojskowego w styczniu 1 9 ? ? r . .

aca c.c pic.c; v 7.':;dziele Służb:} Z d ro w ia - .R.1'7. . War? zcv.ie
Tć ca 'iytir. rrąccvaia v. inv alidzkie j Srółdzilni Prac, 

dc czasu p r z e j ś c i a  na e E r y t u r ę  w 19€=r..Cd  tego czasu pracowali 
ri: o lecznic r Kcnisji EistoriiKcbiet i walce o Ni ep ocl eg ł c. t. ć /1  c v ar z;

/ 1 r r C — ^. r-T-^t?
.. I w  ł..  ►  U f  C .  .

E - t Y  O
Ł. i 2 c( nile' r:: sicri: /  będąc człcnkiez. :v.nitct\ i-: uakcy^n. Cc ::-ao; p .t . 
łl.-..tczieli  ix £lc-. r ; I a bio^iaf:cznego I ccićt vc: riti.ic - ek alł c Niepodle- 

-głeść Polski 1939r-ię45r.
V.' 1975r ze względu na chcrctę r.u-ia-a zc.’ rzestaó \ / :  pracę.
ŁIiano\.ana do rangi porucznika w okresie służby konspiracyjnej została 
odznaczona : Krzyżem Kawalerskim Crderu Odrodzenia P o lsk i , Złotym Krzyżem 
Zasługi z Mieczami,Krzyżem Walecznych, Krzyżem Armii Krajofefe i  Krzyżem 
Partyzanckim. ‘ '
Zmarła po długiej chorobie in. 5 stycznia 19£S- pozostawiając po

- c e .w w ie lk im  s m u tn i cc:n-r  ̂
C a łe  £’.•? c5ch= i  pcgc<

. S3 o s t r e  ,p raw n u cz.o ę  i  sn.. i-, i ."i :;.
S C  D l  6

, Eodi-łi.
u l i :

AM Jt

L
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Sw. Maria 3au*r z domu Ostyk Narbutt,córka Stanisława i  LudwikiA 
Rudnickiej urodziła się w Br&sławiu woj. wileńskie dn. 9 R u d n ia  
Wnuczka Teodora f<svn«iTa Ostyk iśsrbutta iiistryka Litwy i  bratanica ludwika. 
Cćtyk Narbutta jednego z przywódców Powstania Styczniowego 1$63r .n a  Litwie i
l' 1921r -ukończyła gimnaziun im. Elizy  Orzeszkowej w V/i lnie i  w tymżeż roku •
•^tfcpiła związek małżeński - dr. n :d . Jan im, Aleksandrem. Eauer(;m, który jk 

jak: ma jer Wjska Fclskit-gc poległ v. Katynia.,
Wychowana w demu w tradycji wielkiego patriotyzmu i n ie sien ia  pcmccy b liżn : 
cale swe iycif. por-więciiis. Ojczyźnie, rodzinie i  pracy społecznej.
W okresie międzywojemym działała  a k ty n ie  w crganizac jc.ch: ,ł£ckół,: ,Kcle 
Przyjaciół Harcerstwa, Pr 2 y s p c s c b i eni u  Wo jskow to^ Kobiet, oraz Towarzystwie I 
Przyjaciół Gimnaziun im. Juliusza  Słowackiego w "Warszawie.
Te wrześniu 1959r.w  czasie oblężenia Warszawy pełniia służbę pomocnic zc - 
Pcgctcwiu Wojennym Harcerek Chorągwi! Warszawskie j .Wlistcpadzj e "9 J 9 r . 
zarrzysie żena i zmobilizowana dc 'służby ’ cnepirccyjn- j P .S .Z .  ,Z .W .Z . . A .K ,/  
Fełnvt? funkcję kierowniczki lokalu l-scy Zcmircante Głównego w/',v organizacji 
aż dc wybuchu Powstania Warszawskiego.Równocześnie pełniła  służbę kierowni- 

-czki zcspcłćv czr łv.gv jących Ickał-: P' Ltncanta i Szefa Cddz. 7  S: tatr. i i«r  
Zączncścidc specjalnych zleccf. Pcmcnćanta Głównegc. V.' czasie Powstania War,' 

-szewskiego prowadziła Punkt Łączności między Komendą Główną A .K . i  pułkiem 
Komendy Głównej "Saszta".Punkt ten został zajęty ICsirpnia 'i ę ^ r  przez 
nicmców.Udana ucieczka pozwoliła h  . t!arii-x.seudcnimy,?LIama,,,,RenątaUprzedo 
stać się do Mokotowa, gdzie otrzymała przydział dc dowództwa grupy ł'Fćłnoc 
p ik . ,!ł(arcla,r pełniąc służbę w Łączności grupy. Po upadku Powstania na 
Mokotowie wycofała się kanałami dc Śródmieścia. Ze względu na utójcę wzroku 
spowodowaną zatruciem gazami w kanale, przebywała kilka  dni w szpitalu poic- 

-wyn w Śródmieściu,a następnie rozkazem K .G .A .K . wyszła z Warszawy z ludnoś 
-cią cywilną pod opieką łączniczki ps. "In ka” . Pcf.icieczce z transportu rod 

Kielcami,pc intensywnym leczeniu i odzyskaniu wzroku w listopadzie ‘9-^r f  
icdjęia  dalsza. konspiracyjną w Csęstcchcwie aż dc Wyzwolenia,
rc pov.rocie ^w^Tniu. ię^-5- do Warszawy pracowała w Oświacie Sanitarnej
iCpiece Społecznej F.R.łT. v: Warszawie. Aresztowana w 19 5Cr. .zwolniona na 
mocy amnestii w 195&r.została  całkowicie zrehabilitowana wyrokiem Zgrcma_

?;cr. powraca dc prc.c;- v Wydzia_e
_  " ■<** *1 «t -i • - i « •

£ cc i1: c^r. t rącc v a2 a v. Inv alicznie:
-  c ~  i ' 0  ► E. ■. Waifzcu ie

^  1 ;
c .  .■racy tr\V’ C ‘ 7  . 

x - ck-X_C. iw 2- cXV
ize.su T * . “» 1Lr'^CcV . ’ ć ^ .  J1 j \. t z

poci egł G i r .

✓

ć/tcvarzys tv c
,U:cy 0 — ' jirac; p .t •

. j  •i ol..1C i tV
X - alt 0 Kie ocdl

r\cłeczrkfc w Kemieji EistcriiFcbiet v walce c ITj 
Kiłos miki'*, E: ster i : /  będec człcnkier P^miteti P.
'L.».tt 1 :' e2y dc sic-, r I  1. bicgrsficznegc 1 cci et vc:

-głeść Polski I959r- ię45r.
W 1975r ze względu n;. chorobę musiał- zeprz^staó v/w pracę•
Mianowana dc rangi porucznika w okresie służby konspiracyjnej została 
ccznaczona : Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Złotym Krzyżem 
Zasługi z Mieczami,Krzyżem Walecznych, Krzyżem Armii K r a j o w i  Krzyżem 
Fartyzanckim. ‘ >
Zmarła pc długiej chorobie dn. $ st3~csnia 19£Sr pozostawiając pc sobie 
w wielkim smutku córkę ,wnuka }siostrę ,prawnuczkę i s icstrzerJ.ee.

 ̂ t. e C-1 Cl-~ 3- j.CgCi__- i v- viŁ Ci. - jl  j  ̂U - -"t' ---v' J A. - - Xl-y
i bliźnich .

b
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'GJEWOM KRAKOWSKI 3S0
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Jaźni© Wi-elmofcna Pani

Z kancalarji Xapitu§ ("Odrodzeni a Polski” nadeszły insygnia 

orderowa, "która zgodnie z ustalonym na zasadzie art.7 statutu Orde- 

ru ''Odrodzenia Polski" ceremoniałem,ma Pan Wojewoda wręcz*y6*w spo- 

'^uroczysty;'-

'  0 tem mam zaszczyt zawiadomić z polaoenio --

z uprzejmem zaproszeniem do jawienia się w Jego biurze w tym celu. 

w sobotę dn;ł 24 bm.' o godzinie ll-tej,’lub o łaskawe zawiadomienie 

mię w ciąga jutrzejszego dają: o zachodzącej przeszkodzie

Z 7fjrazem głębokiego szacunku

Kraków V dni a 22 maja 1924.
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Jestem głęboko wzruszona faktem możliwości uczestniczenia wraz z 

najbliższą rodziną w uroczystościach poświęconych moim przodkom z 

rodu Teodora Ostyk Karbutta.

Dziękuję więc serdecznie wraz z moją rodzin^za  otrzymane zaproszenie, 

-oraz pamiięć o naszym rodzie.

Poznanie losów rodziny Teodora Cstyk Narbutta nie jest łatwa i wymaga 

zrozumienia atmosfery panującej w jego rodzinnym domu w Szawrach.

Sam Teodor - wielki patriota, hołdujący ideii wolności wszczepi&łw w 

serca swych dzieci i bliskich- miłość Ojczyzny, prawość charakteru, 

humanitaryzm. V/ wolnych chwilach opowiadał im o bohaterach'^fcarodowych, 

czytał poezje wieszczów- najczęściej Adama Mickiewicza, żona Teodora, 

mego pradziadka, córka żołnierza kościuszkowskigo dzielnie mu w tym po 

pomagała. Dzieci podzieliły się jakby na dwie grupy: Ludwik, 3olesław, 

Franciszek i Teodora byli pełni bojowości najpierw w swych zabawach dzie 

dziecinnych a potym w walkach wolnościowych- Joanna zaś, Ameliai i 

częściowo Aleksander bardziej byli związani z życiem towarzyskim i 

zabawami o czym pisała w swch pamiętnikach Joanna, Pełno było tam opisów 

przygotowań herbatek, oczekiwania na " kawalerów" i strojenia się. Naj- 

' młodszy Stanisław już od Powstania Styczniowego 1863r. dołączył do 

zespołu Ludwika.

Zajęty pracą pisarską bardzo źle słyszący mój pradziad Tedor oddał prawie 

całkowicie rządy w swym domostwie żonie Krystynie Katarzynie z domu

IU A -
Urodzona w 1803r* piękna, czarnooka Krystyna Cstyk Narbutt/fcórka ż

żołnirza kościuszkowskiego, wychowana w duchu patriotyzmu, walki o 

wolność naroćowąi praw człowieka wychowywała dzieci wtyp kierunku wsz­

czepiając im umiłowanie £  pracy oraz szacunek dla wiejskigo ludu. 

Bogobojna, pogodna i pracowita rozwinęła gcspodarsto, a dom był ostoją 

dla ruchu patriotycznego. W czasie powstania 1863r. w powiecie Lidzkim 

pomagała powstańcom zarówno w zaopatrzeniu jak też przygotowywaniu 

opatrunków, udzielaniu pomocy sanitarnej i schronienia, oraz przechowują 

broń. Pomagała jak mogła swoim dzieciom powstańcom Ludwikowi, ^olesławow 

i Teodorze w ich walce o wolność narodu polskiego, białoruskiego i litew 

go i praw chłopów.Po klęsce pod- Dubiczami moja prababcia została w dwork 

w Szawrach z córką Teodorą i£ moim dziadkiem Stanisławem który miał wówc 

10 lat. W drodze denuncjacji władze rosyjski,.wszczęły w dworku w Szaw­

rach śledztv/o w poszukiwaniu /i-i-b~aczas rew i^T^źnależli oni ukryty proch 

ołów, a w pobliżu leśniczówki Baniuszki zakopane dwie armaty okręcone w 

rogoże i bećzkęprochj^wagi około 50 kilogramów. Broń tą przywiozła z Wilr 

dla partii Teodora Monczuńska/córka Teodora Narbutta/ z przyjaciółką121
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Antoniną Tabeńssa. '.V związku z t^m^ostali oddani pod sąd wojenny Teodor

i Krystyna Narbuttowie" za oddanie szkodliwego kierunku w wychowaniu rodz

a Teodora Łlonczuńska " za czynny udział v. partii, dostarczanie broni i

amunic0x , oraz zwerbowanie io partii  ̂ otioerew rosyjskior." . i

Klimontowie Z/'. locje Narbuttowie zestali skazani r.azesłanie r.a Sybir "a

majątek ich miał przejść nu właoność rządu, iom zaś dla przykładu i

strachu dla drugich zniszczony miał być i zrównany pługiem" 11 niedługim

czasic^pc rewizjach i śledztwie prowadzonym .. Jzawrach przez płk.

3ułchazov.a moja siwowłosa prababcia zestala aresztowana i jaKpiszą

księgi "prosto z Lóż^a, bez potrzebnej odzieży, uwięziona, prowadzona

nocami na sad krzywcprzysiężjy , zagrożona nahaja:ami ,nie zdradziła się n:

chwilę, v.reszcie omdlałą oddano doo więziennego szpitala a następnie
f\

wywieziono na Sybir." 7/ ciągu 5 lat przebywała w Czembrze gubemii 

penzeńskiej na wygnaniu poczym wróciła do kraju dc Szawr gdzie zmarła 

16 lipca 1399r. jako prawie stuletnia staruszka. Została pochowana w 

rodzinnej ziemi w Szawrach.

Kajchlubniej zapisał się w dziejach rodziny przechodząc do historii 

syn Teodora Narbutta- ludwik- urodzony 4 września wg. ksiąg metrykalnych 

w 1832r. zaś rodzinnych w 163Ir .,  ./czesne swe dzieciństwo spęizi: w 

rodzinnym domu cicho, spokojnie i szczęśliwie słuchając opowiadań matki

o jej ojcu i powstaniu kościuszkowskim oraz wypadkach powstania listo­

padowego na Litwie. Gdy doszedł do wieku szkolnego przez rok uczęszczał 

do powiatowej szkoły w Lidzie prowadzonej przez zakon księży pijarów w 

języku polskim. Następnie pobierał nauki w wileńskim gimnazium guber- 

nialnym t. zw. " Instytucie Szlacheckim"/ 13^6 - I650r ." .7. tym okresie 

przyjeżdżał do Szawr w święta i wakacje ciesząc się szczęściem rodzinnym 

7/ gimnazjum był pilnym i cenionym uczniem. .7 1950r. Ludwik z zaufanymi 

kolebami miał stworzyć" Stowarzyszenie Patriotyczne" a hasłem przyszłych 

spiskowców było "Crzeł i Krzyż". Niestety sprawa się wydała i uidwi^ 

został osadzony w więzieniu, a następnie skazany na chłostę 25 rózg.

Y.yrok ten został wykonany w dn. 29 marca 165Ir. na oczach uczniów i 

specjalnie sprowadzonej do Wilna rodziny. 50 marca tegoż roku potajemnie 

został wywieziony do Kaługi. Tam kam ie  został wcielony ao armmi rosyjski 

5 sierpnia 1854r. został wysłany na front kaukaski i brał udział w walka 

z turkami. 7/ czasie wojny wschodniej/1553 - 125Sr ./ a następnie do 18 59 

z góralami został mianowany za waleczność we wrześniu 15?7r. poaciicerem 

w 135Sr. chorążym. Odznaczono go orderem Sw.Anny oraz brązowym mecaiem 

pamiatkowym na wstędze Sv7. Jerzego. Cały o^res tej służby staram się Luc’.\ 

Narbutt poznaćjak najdokładniej tajemnice wojny partyzanckiej myśląc o 

Ojczyźnie. V.’ 1S58r. uzyskał w drodze amnestii ułaskawienie cys-

sarskie, a 1  sierpnia 1£59r. już jako podporucznik zwolnienie ze służby123
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wojskowej z powodu "domowych okoliczności " .  W początkach kwietnia 1960r. 

powrócił do Szawr gdzie odpoczywając w grenie rodzinnym zjmował się 

gospodarowaniem. Po pewnym czasie wyruszył do '.','arszawy i Krakowa aby pozn; 

lepiej ówczesne życie narodu i poznać kraj i jego dziejowe pamiątki 

ro powrocie do Szawr poznaje wdowę Amelię Siedlikowską z Kuncewiczów 

z majątku ~ierbieniaszki. >'. i9o1 r. oooył się ich ślub. Ł tego małżeństwa 

urodziła się córka ..-iaria, która wkrótce zmarła, rrzebywając w Szawr ach lub : 

Sierbieniszkach oczekiwał na bieg wypadków politycznych. 'A 1362r. otrzyma! 

od brata Bolesława przywiezioną z Wilna odezwę Centralnego Komitetu Narc4- 

dowego. rcjechał do Wina, zgłosił się dc dyspozycja komitetu rewolucyjnegt 

po czym powrócił do domu i tam oczekiwał hasła do zbrojnego wstąpienia

0 wolność i niepodległośćkraju.§3 lutego 1863r. Ludwik Narbutt został 

mianowany przez Komitet Rewolucyjny w Wilnie Naczelnikiem Wojennym w rowi 

cie Lidzkim.Odchodząc z domu do walki powstańczej wraz z bratem Bolesława!

1 szścioma domownikami złożył rodzicem przysięgę ” Przysięgam Wam, rodzi­

com, że zwyciężony nie wrócę dc domu." Cdtego czasu coraz więcej szlach­

ty, młodzieży szkolnej, byłych wojskowych rosyjskich i włościan powiatu 

głównie lidzkiego i oszmiaiiskiego/ prawie połowa/ zaciągało się do szerec 

gów oddziału Narbutta. Ludwik mając doświadczenie walk partyzanckich 

byłwodzem oddanym bez reszty sprawie,umiejącym mylić i zaskakiwać w boju 

wroga, a w walce zyciężać moskali. To tez oddziały dowodzone przez płk. 

Ałchazowa -naczelnika wojennego powiatu Lidzkiego- ciągle musiały być 

wzmacniane i zasilane nowymi żołnirzami. Tropiły one oddział Narbutta z 

wielką zaciekłością. Oddziały Narbutta w akcji na Wilno stoczyły między 

innymizwycięskie wal^i pod Rudnikami i Kowalikami.30  kwietnia 1363r. Rząd 

Narodowy w Warszawie mianował Ludwika Narbutta pułkownikiem armii powstań 

czej polskiej z załączeniem do sił województwa wileńskiego. Wnocy z 2 na

3 maja 1S63r. stacjonując z częścią swojego, oddziłu - 120 osób - między 

Dubiczami a Romanowem otrzymał manifest Wydziału Zarządzającego Prowincja 

■ni Litwy z dnia 30 marca powołujący narody Litwy i Białorusi do ogólnego 

powstania narodowego,którego wybuch ustalono na dzień 3 maja. ronadto 

otrzymał Narbutt patent Wydziału Zarządzającego prowincjami Litwy o nastę 

pującej treści " Rząd Narodowy mianuje obywatela Ludwika Narbutta Nacael- 

nym Wodzem Zbrojnych sił XixHX2kiEk Wilkiego Księstwa Litewskiego wszędz 

dzie, gdzie takowe w prostej z Nim komunikacji pozostawać będą." .'.skutek 

zdrady oddział Timofiejewa zaskoczył stacjonujący oddział Narbutta,do­

szło do walki na śmirć i życie.W walce tej zginęli towarzysze broni,ziną3 

też trzykrotnie ranny Ludwik Narbutt ze słowami na ustach "zostawcie 

mnie, już umieram,ratujcie się sami.. " a potym "dulce est pro patria mc 

mori"/słodko jest umierać za O jczyznę /.5 maja włościanie dubiccy zabrali 

ciała poległych wśród njch i wodza i pochowali przy kościele wDubiczach 

wdniu ómaja 1S63r..Jak w księgach piszą "Pogrzeb był poprzedzony mszą 

1)8 ucz jstniczyło w nim około 3ooos b.Dv ‘ci ;• ti—łien pochowano125
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rzędem i zasypano kwiatami. Imię Ludwiga Nrbutta było ta^ na Litwie zocul 

m e  i sławne że pamięć o nim przetkała w legendach i pieśniach ludowych, 

wierszach np. lenartowicza, oraz wielu publikacjach.

_ona Ludwika mieszkając po ćnierci Narbutta ze swoimi dwoma synami z cier 

szc-gc małżeństwa rietruczkiem i 7,łcdziucziiem w 7/ilr.is- opikowaia sie v. 

swoim domostwie awcim teściem leodorem Narbuttem a^ de je o ii" i er c i . Nie 

są mi wiadome z przekazów rodzinnych dalsze jej losy.

Brat Ludwka Narbutta- Bolesław będący jegc adiutantem w rowstaniu Gtycz- 

niowym urodził się w Szawrach w 1B^f-r. . rcczat^o..• • uczęszczał dc powia­

towej szkoły w Lidzie, a następnie do gimnazium gubemialnego t.zw. 

"Instytutu Szlacheckiego" w Wilnie. Brał czynny udział w Powstaniu Stycz­

niowym jako adiutant Ludwika Narbutta. Przed bitwa pod Dubiczami wysłany 

został do Y/ysłoucha po pomoc i dlatego nie brał udziału w tej bitwie, 

ro pogromie partii zbierał jej resztki i przyłączył się do partii Cstrgi 

- Paradowskiego. Schwytany przez rosjan w Druskiennikach został uwięziony 

w Grodnie. Skazany aostał na karę śmierci za " udział w buncie z bronią w 

rękulecz wskutek niepełnoletncści/18 la t / został ułaskawiony i zesłany 

na Syberię, do Krasnojardka. Po kilku latach na mocy amnestii wrócił do 

Szawr z bardzo nadwątlony zdrowiem. Zmarł w Szawrach w * =99r. i tam zcst 

pochowany .Jakoby był żcnatv z Gabriela córką 7/alerego Narbutta z 7/ołczyr
r  ty U  W  V J

pow. Grodno i miał syna Teodora z którym po powrocie z Syberii gospodaro­

wał w Szawrach. Mimo poszukiwań nie udało nam się nawiazać kontaktu z 

ta rodziną, a tym samym nie znane sa nam ich losy.

Drugi brat Ludwika Narbutta- Franciszek- urodzony w 1S42r. w Szawrach po 

ukończeniu w Tilnie Instytutu Szlacheckieteo studiował na wydziale prawny:. 

Uniwersytetu w retersburgu. Za udział u spisku rewolucyjnymi groziło mu 

aresztowanie, uciekł więc dc siostry TeodoryŁIonczuńskiej w 1861 r.do 7/il 

Gna to załatwiła mu papiery pozwalające uciec za granicę.Jako uchidźca 

ukończył polską szkołę w Cuneo w I t a l i i , założonej przez emigrantów poi 

kierownictwem Mi r o s ł a w s k i e g o Ludwika.Franciszek należał do grupy zbunto­

wanej przeciw Lii ro sławski emu i z nią wyszedł do Mołdawii, gdzie oczekiwa 

na wybuch powstania. 7/lutym wstąpił do partii Mariana Langiewicza będąc 

w stopniu oficera awansując do stopnia kapitana. Po rozbiciu t p a r t i i  

emigrował do Austrii. 7/ i-ryżu spotkał się zê  swoją siostrą Teodora, ktc 

ułatwiła mu studia inżynieryjne w Belgii.Po ich ukończeniu pracować prz 

pewien czas w Belgii, jako inżynier. 7.' początkach 1880r. dzidki proteKC .j 

Adama Sapiehy otrzymał posadę w Zarzadzie Kolei Mołdawskich.Następnie 

pracował jako starszy inżynier kolejowy na Węgrzech.Tam ożenił sxę z wę­

gierką Izą S&ylgr przyjmując obywatelstwo węgierskie.Zmarł w Tornocz
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7 października ;d?2r. nie pozostawiajac po sobie iz iec i . Został pochowany 

rii_a l. ciin c: ,j ̂  *-j ..i j.i y«rzu  ̂ a o*co 0 o A/S^awiła mii c ̂  (y~ x 0 2 o o _i_s ic m 0oxoa
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Z rodu iens^iego ter; rodziny nu.; oardzi.;* \vs lawina się cór;*: a Pac dera Cs*;/.** 

Narbutta -Teodora. Urodziła się era \v ■ S j ? r . .*; 3 za\vracn.dzieciństwo spęczir 

ia ’.v rodzinnym u emu , ccoieraia nau-£.i. Ua£ na ows 3zas~-* v/oadaio c z vn i to os
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' Bc2ii»arł jej ma i wróciła jak o bezdzietna wdowa io rodzinnych Szav.'r. 

Pełna oddania Cjczyźnieisprawia partii orała czynny udział w rowstaniu 

Styczniowym jako łaczniczka-^urier wodza Ludwiga Narbutta.Cna to dostarcza 

ła do sa. obozu tajne papiery i informacje, iywr.ość, ubrania a nieraz i amu 

nicję. Wdała we wsiach okolicznych ludzi sobie oddanych szpiegów i tajemni 

czych posłańców, kt rymi posługiwała się tom ^dzie sama dotrzeć nie mogła. 

Wykonywała Jciśla bez względu na niebezpieczeiistwo rozkazy i polecenia sła­

ne przez Ludwika Narbutta z obozu.Z męska odwaga, w różnych przebraniach 

narażała się teodora Monczuńskasna witlkie ni=raz niebezpieczeństwa wycho4a 

dzac z nich zawsze bez szv.anxu.ro tragicznej śmierci Ludwiga Narbutta 

natychmiast -otarła dc miejsca bitwy pod ^ubiczaai gzie zginął jej brat 

Ludwik. Szczęśliwie udało .;_-j się uzyskać zgodę na pogrzeb Kościelny wodza 

i jego towarzyszy ćroni. Uprzedzona przez leśniczego, oe czepca ją areszto- 

wanie,uciekła w przebraniu męskim i ukryła się w Grodnie a następnie prze- 

kradła się za granicę przez *>rezno -o Paryża gdzie była nauczycielka 

dzieci u hrabiny Przeździeckiej. Nie zaprzestała sv.-j pracy polityczno- 

społecznej utrzymując stały konoakt z krajem, oraz emigracja polską -między 

innymi z Lenartowiczem.Interesowała się żywo losami Szawr i Orobów rodzi- 

-nnych, pomacała na uchodźctwie bratu Franciszkowi i studiującemu medycynę 

^najmłodszemu bratu Stanisławowi. Na przełomie 1900r. z hrabiną i-rzeź dzie­

cka przyjeżdżała io ‘Warszawy i Krakowa w którym zamieszkała w początkach &  

XX wieku i naial pełniła swa działalność patriotyczna i społeczną. Była ce­

niona przez społeczeństwo -v kraju i za granica, a hrabina m zeździecka zapi­

sała jej rentę dożywotnią w swym testamencie.3yła żywa i ruchliwa. W1915-K 

roku spotkała się ze swym bratem Stanisławem i je^o rodziną w Wolnej Czucie 

na Ukrainie u rodziny Baranowów. Ze względu na wiek i schorzenia zamieszka 

ła w Krakowie na Zlicr.u u sióstr Felicjanek, była tam rezydentną mimo to 

nadal utrzymywała żywy kontakt z bratem Stanisławem jego córka Uarią/4męża 

Bauer/, acoja matką,stryjeczna rodziną o przyjaciółmi - między innymi z & 

Żurawskimi o czym świadczy korespondencja znajdująca się w moim posiadaniu- 

W latach dwudziestych robi starania o.postawienia pomnika ku czci swego brs 

-ta Ludwika-pod Jbiczami _.zie z0inał w rozstaniu Styczniowym/ z korespodenct

r~\ o  ̂  T* i r
o bratan Stanisławem/.Nad 1 w riar? swych sił :;crowadziła diałalnosc

t., co v charytatywna ♦ Ci uols^ia-o otr:iy:.-ała rentę v.ete:^,aska, ora^
129



130



za zasługi zostałftfodznaczona •

Łlimo złego stanu zdrowia do końca swego życia misio że nie mogła podróżować 

była czynna iutrzymywała stały kontakt ze swym bratem Stanisławem mieszkaj 

cym w Brasławiu. Zmarła 27 marca 1925r. na Blichu w Krakowie i została 

pochowana na pobliskim cmentarzu rakowickim/ kwatera VI w grobie Karbuttć' 

obecna właścicielka Irena Rudolf. Nr. kartoteki grobu 4211 ,akta grobu nc 

4314/77 dział budów.

Najmłodszy z tej linii Narbuttowskiej Stanisław urodzony 4 maja 1953r. w S. 

Szawrach spędził swe dziciństwo w rodzinnym domu, a w czasie Powstania Sty 

niowego pomagał powstańcom o b s e r w u j ą c  z  drzew ruchywojsk rosyjskich i 

przekazywał je swojej siostrze Teodorze Łlonczuńskiej. V/ czasie rewizji prz; 

prowadzanych w Szawrach potrafił niepostrzeżenie i sprytnie likwidować rze­

czy konspiracyjne.'// okresie zssyłki na Sybir swej matki był pod opieką rot 

dżiny wr Y/ilmie ,gdzie uczęszczał do szkoły.Następnie rozpoczął studia medyc 

ne,ucząc się zarówno w kraju jak i za granicąJak wynika z korespondencji d;

dziadka było to spowodowane faktem przynależności do rodziny powstaiiczej z
x\

1S63r. .  Ukończył studia i doktorat w Dorpacie nostryfikując go. Pełnił tuł;

cze życie lekarskie pracując jako okulista, chirurg, lekarz ogólny w powie 

cie dziśnieńskim.Osiadł na stałe w Brasławiu, który tak umiłował,że do śmit 

ci go nie opóścił.Gdybym była chłopcem nadał by mi dziadek imię Bratysław, 

Ponieważ zamiast oczekiwanego wnuka urodzła się dziewczynka w mojej osob: 

przy chrzcie otrzymałam jako trzecie imię Bratysława. Ponieważ chrzestnym b 

moim ojcem był dziadek dopilnował więc skrzętnie aby to* zostało wpisane 

do aktu chrztu mojego

- T o lY T u ./ ! ; csiroru^Lj
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M U Z E U M  N A R O D O W E  
W  W A R S Z A W I  E

D Y R E K T O R

Warszawa dnia .2 lip  ca.......... 19 69 r .
A l .  J e r o z o l i m s k i e  3  

U l .  2 1 - 8 1 - 9 5

H- 9- 88/69

Szanowna Pani,

Proszę przyjąć wyrazy głębokiej wdzięczności za 

ofiarowany do zbiorów Muzeum portret Teodory Monczuń- 

sk ie j, uczestniczki powstania styczniowego, namalowany 

przez J .J .Z ie liń sk ą  w 1909 roku.

Dar Pani został wpisany do inwentarza Muzeum Na­

rodowego pod nr 233198 oraz do Pamiątkowej Księgi Darów 

z której kwit przesyłamy w załączeniu

/

Prof. dr Stanisław Lorentz 

Dyrektor Muzeum Narodowego w Warszawie

W. Pani

Maria Bauerowa

W a r s z a w a

u l . Marszałkowska i  m 2
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